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Auswertung der Befragungsdaten 

Gesamtzahl der vollständig ausgefüllten Fragebogen: 1053 

Bitte nennen Sie uns Ihren akademischen Status: 

  DoktorandIn      365 35%
1
 

Geistes- u. Kulturwissenschaften   115 27%
2
 

 Naturwissenschaften    129 40% 

Sozialwissenschaften    69 51% 

 Lebenswissenschaften    12 18% 

 Ingenieurwissenschaften    25 60% 

 Rechtswissenschaften     6 60% 

  PostdoktorandIn     277 27% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften   124 29% 

Naturwissenschaften    85 27%  

Sozialwissenschaften    29 21% 

Lebenswissenschaften    16 25% 

Ingenieurwissenschaften    10 24% 

Rechtswissenschaften     1 10% 

  Akademischer Rat     23  2% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften    3  1% 

Naturwissenschaften    17  5%  

                                                 
1
 Die Zahlen in der ersten Reihe (schwarz) geben jeweils an, wie viele der Befrag-

ten die jeweilige Antwortoption gewählt haben. Die Prozentzahl bezieht sich da-

bei auf die Gesamtzahl der vollständig ausgefüllten Fragebogen (also x% von 

1053). 
2
  Diese Zahlen (farbig) beziehen sich dagegen auf die jeweils genannte Gruppe 

(also z.B.: 115 Geistes- und KulturwissenschaftlerInnen gaben an, dass sie zur 

Gruppe der DoktorandInnen gehören, das sind 27% der insgesamt befragten 

Geistes- und KulturwissenschaftlerInnen). 



2 Anhang 

 

 

Sozialwissenschaften     3  2% 

Lebenswissenschaften     0  0% 

Ingenieurwissenschaften     0  0% 

Rechtswissenschaften     0  0% 

  Habilitiert/PrivatdozentIn    70  7% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften   40  9% 

Naturwissenschaften    17  5%  

Sozialwissenschaften     3  2% 

Lebenswissenschaften     7 11% 

Ingenieurwissenschaften     2  5% 

Rechtswissenschaften     0  0% 

  ProfessorIn      256 25% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften   126 30% 

Naturwissenschaften    62 19%  

Sozialwissenschaften    30 22% 

Lebenswissenschaften    23 35% 

Ingenieurwissenschaften     4 10% 

Rechtswissenschaften     3 30% 

  ProfessorIn im Ruhestand    39  4% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften   16  4% 

Naturwissenschaften    10  3%  

Sozialwissenschaften     2  1% 

Lebenswissenschaften     7 11% 

Ingenieurwissenschaften     1  2% 

Rechtswissenschaften     0  0% 
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Welcher Fächergruppe gehören Sie an? 

  Geistes- u. Kulturwissenschaften    433 41% 

20 bis 29 Jahre      56 25% 

30 bis 39 Jahre     126 38%   

40 bis 49 Jahre     114 51% 

50 Jahre und älter    131 51% 

DoktorandIn oder wissMa     115 32% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  124 45%  

Habilitiert/PrivatdozentIn   40 57% 

ProfessorIn     126 49% 

ProfessorIn im Ruhestand   16 41% 

  Ingenieurwissenschaften     42  4% 

20 bis 29 Jahre      16  7% 

30 bis 39 Jahre     16  5% 

40 bis 49 Jahre      4  2% 

50 Jahre und älter     6  2% 

DoktorandIn oder wissMa     25  7% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  10  4%  

Habilitiert/PrivatdozentIn    2  3% 

ProfessorIn      4  2% 

ProfessorIn im Ruhestand    1  3% 

  Lebenswissenschaften    66  6% 

20 bis 29 Jahre       5  2% 

30 bis 39 Jahre     18  5%  

40 bis 49 Jahre     20  9% 

50 Jahre und älter    23  9% 

DoktorandIn oder wissMa     12  3% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  16  6% 



4 Anhang 

 

 

Habilitiert/PrivatdozentIn    7 10% 

 ProfessorIn     23  9% 

 ProfessorIn im Ruhestand    7 18% 

  Naturwissenschaften     325 31% 

 20 bis 29 Jahre      99 44% 

 30 bis 39 Jahre     102 31% 

 40 bis 49 Jahre     60 27% 

 50 Jahre und älter    61 24% 

 DoktorandIn oder wissMa     129 35% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  85 31%  

 Habilitiert/PrivatdozentIn   17 24% 

 ProfessorIn     62 24% 

 ProfessorIn im Ruhestand   10 26% 

  Rechtswissenschaften    10  1% 

 20 bis 29 Jahre       3  1% 

 30 bis 39 Jahre      4  1% 

 40 bis 49 Jahre      1 <1% 

 50 Jahre und älter     2  1% 

 DoktorandIn oder wissMa      6  2% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)   1 <1% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    0  0% 

 ProfessorIn      3  1% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

  Sozialwissenschaften     136 13% 

 20 bis 29 Jahre      41 18% 

 30 bis 39 Jahre     52 16% 

 40 bis 49 Jahre     17  8% 

 50 Jahre und älter    24  9% 
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DoktorandIn oder wissMa     69 19% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  29 10%  

Habilitiert/PrivatdozentIn    3  4% 

 ProfessorIn     30 12% 

 ProfessorIn im Ruhestand    2  5% 

In welchem Fach sind Sie tätig? 

78 Biologie 

74 Linguistik 

61 Physik 

58 Chemie 

53 Geschichte 

50 Psychologie 

47 Informatik 

30 Geographie 

29 Mathematik 

29 Soziologie 

24 Philosophie 

29 Literaturwissenschaft 

19 Kommunikationswissenschaft 

19 Politikwissenschaft 

18 Germanistik 

17 Medienwissenschaft 

16 Erziehungswissenschaft 

15 Medizin 

15 Theologie 

13 Anglistik 

13 Kunstgeschichte 

13 Philologie 

13 Sportwissenschaft 

12 Archäologie 

12 Veterinärmedizin 

10 Ethnologie 

 9 Kulturwissenschaft 
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 9 Musikwissenschaft 

 8 Biochemie 

 7 Didaktik 

 7 Kulturanthropologie 

 7 Pharmazie 

 7 Sonderpädagogik 

 6 Agrarwissenschaften 

 5 Bioinformatik 

 5 Geowissenschaften 

 5 Romanistik 

 5 Wirtschaftsinformatik 

Wo liegt Ihr Tätigkeitsschwerpunkt? 

  überwiegend in der Forschung    441 42% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   138 32% 

 Naturwissenschaften    199 61% 

 Sozialwissenschaften    41 30% 

 Lebenswissenschaften    28 42% 

 20 bis 29 Jahre      152 68% 

 30 bis 39 Jahre     164 50% 

 40 bis 49 Jahre     61 27% 

 50 Jahre und älter    60 23% 

DoktorandIn oder wissMa     218 60% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  132 48% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   26 38% 

 ProfessorIn     39 15% 

 ProfessorIn im Ruhestand   15 38% 

  überwiegend in der Lehre    86  8% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   46 11% 

 Naturwissenschaften    15  5% 
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 Sozialwissenschaften    16 12% 

 Lebenswissenschaften     2  3% 

 20 bis 29 Jahre      10  4% 

 30 bis 39 Jahre     25  8% 

 40 bis 49 Jahre     22 10% 

 50 Jahre und älter    27 10% 

 DoktorandIn oder wissMa     30  8% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  28 10% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    6  9% 

 ProfessorIn      6  2% 

 ProfessorIn im Ruhestand    2  5% 

  in etwa zu gleichen Teilen in Forschung und Lehre 428 41% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   198 46% 

 Naturwissenschaften    97 30% 

 Sozialwissenschaften    67 49% 

 Lebenswissenschaften    29 44% 

 20 bis 29 Jahre      58 26% 

 30 bis 39 Jahre     117 36% 

 40 bis 49 Jahre     108 48% 

 50 Jahre und älter    140 54% 

 DoktorandIn oder wissMa   102 28% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  86 31% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   29 42% 

 ProfessorIn     186 73% 

 ProfessorIn im Ruhestand   13 33% 

freie Eingabe genutzt     90  9% 
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Wie tauschen Sie sich für gewöhnlich mit anderen WissenschaftlerInnen 

aus Ihrem Arbeitsgebiet aus? (Sie können an dieser Stelle gerne auch meh-

rere Punkte auswählen bzw. im Textfeld weitere hinzufügen.) 

  persönlich (z.B. auf Tagungen, durch    1008 96% 

Zusammenarbeit im Institut, durch gemeinsame     

Projektarbeit etc.)    

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   413 95% 

 Naturwissenschaften    315 97% 

 Sozialwissenschaften    129 95% 

 Lebenswissenschaften    63 95% 

 Ingenieurwissenschaften    42 100% 

 Rechtswissenschaften    10 100% 

 20 bis 29 Jahre      221 98% 

 30 bis 39 Jahre     320 98% 

 40 bis 49 Jahre     218 96% 

 50 Jahre und älter    242 93% 

 DoktorandIn oder wissMa     356 98% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  270 97% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   64 91% 

 ProfessorIn     244 95% 

 ProfessorIn im Ruhestand   35 90% 

  am Telefon      517 49% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   182 42% 

 Naturwissenschaften    179 55% 

 Sozialwissenschaften    68 50% 

 Lebenswissenschaften    40 61% 

 Ingenieurwissenschaften    22 52% 

 Rechtswissenschaften     4 40% 

 20 bis 29 Jahre      94 42% 

 30 bis 39 Jahre     161 49% 
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 40 bis 49 Jahre     129 57% 

 50 Jahre und älter    129 50% 

 DoktorandIn oder wissMa     149 41% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  151 55% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   35 50% 

 ProfessorIn     141 55% 

 ProfessorIn im Ruhestand   18 46% 

  über netzbasierte Austauschmedien (z.B. Skype) 218 21% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   62 14% 

 Naturwissenschaften    89 27% 

 Sozialwissenschaften    35 26% 

 Lebenswissenschaften    14 21% 

 Ingenieurwissenschaften    11 26% 

 Rechtswissenschaften     1 10% 

 20 bis 29 Jahre      51 23% 

 30 bis 39 Jahre     82 25% 

 40 bis 49 Jahre     51 22% 

 50 Jahre und älter    33 13% 

 DoktorandIn oder wissMa     81 22% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  60 22% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   10 14% 

 ProfessorIn     53 21% 

 ProfessorIn im Ruhestand    4 10% 

  per E-Mail      985 94% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   405 94% 

 Naturwissenschaften    314 97% 

 Sozialwissenschaften    129 95% 

 Lebenswissenschaften    61 92% 

 Ingenieurwissenschaften    37 88% 

 Rechtswissenschaften     7 70% 
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 20 bis 29 Jahre      212 94% 

 30 bis 39 Jahre     301 92% 

 40 bis 49 Jahre     217 96% 

 50 Jahre und älter    245 95% 

 DoktorandIn oder wissMa     335 92% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  261 94% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   66 94% 

 ProfessorIn     246 96% 

 ProfessorIn im Ruhestand   37 95% 

  auf wissenschaftlichen Mailinglists   253 24% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   131 30% 

 Naturwissenschaften    57 18% 

 Sozialwissenschaften    45 33% 

 Lebenswissenschaften     8 12% 

 Ingenieurwissenschaften     4 10% 

 Rechtswissenschaften     0  0% 

 20 bis 29 Jahre     44 20% 

 30 bis 39 Jahre     91 28% 

 40 bis 49 Jahre     63 28% 

 50 Jahre und älter    55 21% 

 DoktorandIn oder wissMa   78 21% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  81 29% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   14 20% 

 ProfessorIn     64 25% 

 ProfessorIn im Ruhestand    6 15% 

  in wissenschaftlichen Blogs    43  4% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   21  5% 

 Naturwissenschaften    11  3% 

 Sozialwissenschaften     6  4% 

 Lebenswissenschaften     1  2% 
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 Ingenieurwissenschaften     1  2% 

 Rechtswissenschaften     1 10% 

 20 bis 29 Jahre      9  4% 

 30 bis 39 Jahre     14  4% 

 40 bis 49 Jahre     11  5% 

 50 Jahre und älter     9  3% 

 DoktorandIn oder wissMa     17  5% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  15  5% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    2  3% 

 ProfessorIn      6  2% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

  mithilfe von speziellen Forschungsportalen  49  5% 

 (wie z.B. researchGATE)  

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   24  6% 

 Naturwissenschaften    10  3% 

 Sozialwissenschaften     7  5% 

 Lebenswissenschaften     5  8% 

 Ingenieurwissenschaften     2  5% 

 Rechtswissenschaften     0  0% 

 20 bis 29 Jahre      7  3% 

 30 bis 39 Jahre     15  5% 

 40 bis 49 Jahre     13  6% 

 50 Jahre und älter    12  5% 

 DoktorandIn oder wissMa   12  3% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  18   7% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    3  4% 

 ProfessorIn     11  4% 

 ProfessorIn im Ruhestand    1  3% 
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  über Netzwerkportale (wie z.B. Facebook)  48  5% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   21  5% 

 Naturwissenschaften    11  3% 

 Sozialwissenschaften    14 10% 

 Lebenswissenschaften     0  0% 

 Ingenieurwissenschaften     0  0% 

 Rechtswissenschaften     0  0% 

 20 bis 29 Jahre     15  7% 

 30 bis 39 Jahre     16  5% 

 40 bis 49 Jahre      8  4% 

 50 Jahre und älter     9  3% 

 DoktorandIn oder wissMa   20  5% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  15  5% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    2  3% 

 ProfessorIn      9  4% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

  über Twitter      20  2%

 (oder andere Formen des Microbloggings) 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   10  2% 

 Naturwissenschaften     5  2% 

 Sozialwissenschaften     3  2% 

 Lebenswissenschaften     0  0% 

 Ingenieurwissenschaften     1  2% 

 Rechtswissenschaften     0  0% 

 20 bis 29 Jahre      3  1% 

 30 bis 39 Jahre      7  2% 

 40 bis 49 Jahre      7  3% 

 50 Jahre und älter     3  1% 

 DoktorandIn oder wissMa    9  2% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)   3  1% 
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 Habilitiert/PrivatdozentIn    3  4% 

 ProfessorIn      3  1% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

  in Wikis      67  6% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   26  6% 

 Naturwissenschaften    24  7% 

 Sozialwissenschaften     7  5% 

 Lebenswissenschaften     3  5% 

 Ingenieurwissenschaften     6 14% 

 Rechtswissenschaften     0  0% 

 20 bis 29 Jahre     23 10% 

 30 bis 39 Jahre     21  6% 

 40 bis 49 Jahre     15  7% 

 50 Jahre und älter     8  3% 

 DoktorandIn oder wissMa   28  8% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  19  7% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    4  6% 

 ProfessorIn     12  5% 

 ProfessorIn im Ruhestand    1  3% 

freie Eingabe genutzt     41  4% 

Wo informieren Sie sich über anstehende Veranstaltungen und Tagungs-

ankündigungen/Calls for papers? (Auch an dieser Stelle können Sie gerne 

mehrere Punkte auswählen bzw. im Textfeld weitere hinzufügen.) 

  Gespräch/direkter Kontakt mit KollegInnen  804 76% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   333 77% 

 Naturwissenschaften    263 81% 

 Sozialwissenschaften    97 71% 

 Lebenswissenschaften    45 68% 
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 20 bis 29 Jahre     182 81% 

 30 bis 39 Jahre     263 80% 

 40 bis 49 Jahre     176 78% 

 50 Jahre und älter    175 68% 

 DoktorandIn oder wissMa   296 81% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  220 79% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   43 61% 

 ProfessorIn     183 71% 

 ProfessorIn im Ruhestand   26 67% 

  auf Tagungen     485 46% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   194 45% 

 Naturwissenschaften    166 51% 

 Sozialwissenschaften    53 39% 

 Lebenswissenschaften    34 52% 

 20 bis 29 Jahre     91 40% 

 30 bis 39 Jahre     150 46% 

 40 bis 49 Jahre     112 49% 

 50 Jahre und älter    128 49% 

 DoktorandIn oder wissMa   155 42% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  122 44%  

 Habilitiert/PrivatdozentIn   28 40% 

 ProfessorIn     140 55% 

 ProfessorIn im Ruhestand   15 38% 

  in wissenschaftlichen Printmedien   322 31% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   126 29% 

 Naturwissenschaften    91 28% 

 Sozialwissenschaften    43 32% 

 Lebenswissenschaften    30 45% 
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 20 bis 29 Jahre     49 22% 

 30 bis 39 Jahre     88 27% 

 40 bis 49 Jahre     72 32% 

 50 Jahre und älter    111 43% 

 DoktorandIn oder wissMa   86 24% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  85 31% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   21 30% 

 ProfessorIn     97 38% 

 ProfessorIn im Ruhestand   21 54% 

  in online verfügbaren Zeitschriften   288 27% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   120 28% 

 Naturwissenschaften    91 28% 

 Sozialwissenschaften    34 25% 

 Lebenswissenschaften    23 35% 

 20 bis 29 Jahre     52 23% 

 30 bis 39 Jahre     93 28% 

 40 bis 49 Jahre     61 27% 

 50 Jahre und älter    79 31% 

 DoktorandIn oder wissMa   86 24% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  94 34% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   16 23% 

 ProfessorIn     70 27% 

 ProfessorIn im Ruhestand   10 26% 

  über Suchmaschinen     213 20% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   64 15% 

 Naturwissenschaften    89 27% 

 Sozialwissenschaften    23 17% 

 Lebenswissenschaften    14 21% 
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 20 bis 29 Jahre     59 26% 

 30 bis 39 Jahre     77 23% 

 40 bis 49 Jahre     30 13% 

 50 Jahre und älter    44 17% 

 DoktorandIn oder wissMa   97 27% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  50 20% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    6  9% 

 ProfessorIn     40 16% 

 ProfessorIn im Ruhestand    5 13% 

  auf den Webseiten wissenschaftlicher Institutionen 398 38% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   151 35% 

 Naturwissenschaften    130 40% 

 Sozialwissenschaften    57 42% 

 Lebenswissenschaften    23 35% 

 20 bis 29 Jahre     94 42% 

 30 bis 39 Jahre     139 42% 

 40 bis 49 Jahre     76 33% 

 50 Jahre und älter    84 32% 

 DoktorandIn oder wissMa   153 42% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  110 40% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   17 24% 

 ProfessorIn     88 34% 

 ProfessorIn im Ruhestand   11 28% 

  über wissenschaftliche Informationsdienste  212 20% 

 (wie z.B. idw online)  

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   126 29% 

 Naturwissenschaften    32 10% 

 Sozialwissenschaften    30 22% 

 Lebenswissenschaften     8 12% 
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 20 bis 29 Jahre     40 18% 

 30 bis 39 Jahre     63 19% 

 40 bis 49 Jahre     55 24% 

 50 Jahre und älter    49 19% 

 DoktorandIn oder wissMa   74 20% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  57 21% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   17 24% 

 ProfessorIn     52 20% 

 ProfessorIn im Ruhestand    5 13% 

  auf wissenschaftlichen Mailinglists   587 56% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   281 65% 

 Naturwissenschaften    141 43% 

 Sozialwissenschaften    91 67% 

 Lebenswissenschaften    26 39% 

 20 bis 29 Jahre     110 49% 

 30 bis 39 Jahre     207 63% 

 40 bis 49 Jahre     137 60% 

 50 Jahre und älter    130 50% 

 DoktorandIn oder wissMa   181 50% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  170 61% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   45 64% 

 ProfessorIn     154 60% 

 ProfessorIn im Ruhestand   15 38% 

  in wissenschaftlichen Blogs    38  4% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   21  5% 

 Naturwissenschaften     7  2% 

 Sozialwissenschaften     7  5% 

 Lebenswissenschaften     0  0% 
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 20 bis 29 Jahre      9  4% 

 30 bis 39 Jahre     12  4% 

 40 bis 49 Jahre     11  5% 

 50 Jahre und älter     5  2% 

 DoktorandIn oder wissMa   16  4% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)   9  3% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    1  1% 

 ProfessorIn      9  4% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

  über Twitter      13  1% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften    7  2% 

 Naturwissenschaften     2  1% 

 Sozialwissenschaften     2  1% 

 Lebenswissenschaften     0  0% 

 20 bis 29 Jahre      4  2% 

 30 bis 39 Jahre      4  1% 

 40 bis 49 Jahre      4  2% 

 50 Jahre und älter     1  0% 

 DoktorandIn oder wissMa    8  2% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)   0  0% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    1  1% 

 ProfessorIn      2  1% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

freie Eingabe genutzt     68  6% 
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Wo informieren Sie sich über Neuerscheinungen, aktuelle Forschungs-

ergebnisse und relevante Literatur? (Auch an dieser Stelle können Sie gerne 

mehrere Punkte auswählen bzw. im Textfeld weitere hinzufügen.) 

  Gespräch/direkter Kontakt mit KollegInnen  767 73% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   317 73% 

 Naturwissenschaften    239 74% 

 Sozialwissenschaften    97 71% 

 Lebenswissenschaften    45 68% 

 20 bis 29 Jahre     170 76% 

 30 bis 39 Jahre     257 78% 

 40 bis 49 Jahre     168 74% 

 50 Jahre und älter    165 64% 

 DoktorandIn oder wissMa   278 76% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  217 78% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   45 64% 

 ProfessorIn     169 66% 

 ProfessorIn im Ruhestand   22 56% 

  auf Tagungen     636 60% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   252 58% 

 Naturwissenschaften    205 63% 

 Sozialwissenschaften    79 58% 

 Lebenswissenschaften    42 64% 

 20 bis 29 Jahre     122 54% 

 30 bis 39 Jahre     196 60% 

 40 bis 49 Jahre     159 70% 

 50 Jahre und älter    156 60% 

 DoktorandIn oder wissMa   195 53% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  174 63% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   37 53% 
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 ProfessorIn     177 69% 

 ProfessorIn im Ruhestand   23 59% 

  in wissenschaftlichen Printmedien   645 61% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   306 71% 

 Naturwissenschaften    150 46% 

 Sozialwissenschaften    100 74% 

 Lebenswissenschaften    35 53% 

 20 bis 29 Jahre     108 48% 

 30 bis 39 Jahre     188 57% 

 40 bis 49 Jahre     145 64% 

 50 Jahre und älter    196 76% 

 DoktorandIn oder wissMa   195 53% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  171 62% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   41 59% 

 ProfessorIn     179 70% 

 ProfessorIn im Ruhestand   34 87% 

  in online verfügbaren Zeitschriften   749 71% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   264 61% 

 Naturwissenschaften    273 84% 

 Sozialwissenschaften    95 70% 

 Lebenswissenschaften    58 88% 

 20 bis 29 Jahre     168 75% 

 30 bis 39 Jahre     237 72% 

 40 bis 49 Jahre     160 70% 

 50 Jahre und älter    177 68% 

 DoktorandIn oder wissMa   258 71% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  202 73% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   41 59% 
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 ProfessorIn     185 72% 

 ProfessorIn im Ruhestand   24 62% 

  in Bibliothekskatalogen    385 37% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   226 52% 

 Naturwissenschaften    55 17% 

 Sozialwissenschaften    60 44% 

 Lebenswissenschaften     9 14% 

 20 bis 29 Jahre     75 33% 

 30 bis 39 Jahre     134 41% 

 40 bis 49 Jahre     87 38% 

 50 Jahre und älter    85 33% 

 DoktorandIn oder wissMa   143 39% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  104 38% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   24 34% 

 ProfessorIn     83 32% 

 ProfessorIn im Ruhestand   14 36% 

  über Suchmaschinen     693 66% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   253 58% 

 Naturwissenschaften    234 72% 

 Sozialwissenschaften    84 62% 

 Lebenswissenschaften    53 80% 

 20 bis 29 Jahre     159 71% 

 30 bis 39 Jahre     216 66% 

 40 bis 49 Jahre     148 65% 

 50 Jahre und älter    163 63% 

 DoktorandIn oder wissMa   253 69% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  183 66% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   44 63% 
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 ProfessorIn     155 61% 

 ProfessorIn im Ruhestand   27 69% 

  über Social-bookmarking-Dienste (z.B. CiteULike) 31  3% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   11  3% 

 Naturwissenschaften    10  3% 

 Sozialwissenschaften     4  3% 

 Lebenswissenschaften     2  3% 

 20 bis 29 Jahre      6  3% 

 30 bis 39 Jahre     13  4% 

 40 bis 49 Jahre      4  2% 

 50 Jahre und älter     8  3% 

 DoktorandIn oder wissMa   12  3% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)   9  3% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    1  1% 

 ProfessorIn      6  2% 

 ProfessorIn im Ruhestand    1  3% 

  über wissenschaftliche Mailinglists   409 39% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   223 52% 

 Naturwissenschaften    75 23% 

 Sozialwissenschaften    68 50% 

 Lebenswissenschaften    12 18% 

 20 bis 29 Jahre     74 33% 

 30 bis 39 Jahre     122 37% 

 40 bis 49 Jahre     110 48% 

 50 Jahre und älter    101 39% 

 DoktorandIn oder wissMa   125 34% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  109 39% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   32 46% 



 Auswertung 23 

 

 

 ProfessorIn     115 45% 

 ProfessorIn im Ruhestand   10 26% 

  in wissenschaftlichen Blogs    47  4% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   25  6% 

 Naturwissenschaften    12  4% 

 Sozialwissenschaften     7  5% 

 Lebenswissenschaften     0  0% 

 20 bis 29 Jahre     11  5% 

 30 bis 39 Jahre     15  5% 

 40 bis 49 Jahre     12  5% 

 50 Jahre und älter     8  3% 

 DoktorandIn oder wissMa   19  5% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  12  4% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    3  4% 

 ProfessorIn      9  4% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

  über Twitter      13  1% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften    7  2% 

 Naturwissenschaften     3  1% 

 Sozialwissenschaften     1  1% 

 Lebenswissenschaften     0  0% 

 20 bis 29 Jahre      3  1% 

 30 bis 39 Jahre      3  1% 

 40 bis 49 Jahre      5  2% 

 50 Jahre und älter     2  1% 

 DoktorandIn oder wissMa    6  2% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)   1 <1% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    1  1% 
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 ProfessorIn      3  1% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

freie Eingabe genutzt     79  8% 

Gehört Publizieren zu Ihrem Tätigkeitsfeld? 

  Ja         949 90% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   396 91% 

 Naturwissenschaften    295 91% 

 Sozialwissenschaften    114 84% 

 Lebenswissenschaften    63 95% 

 20 bis 29 Jahre      184 82% 

 30 bis 39 Jahre     300 91% 

 40 bis 49 Jahre     209 92% 

 50 Jahre und älter    247 95% 

 DoktorandIn oder wissMa   295 81% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  257 93% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   70 100% 

 ProfessorIn     255 100% 

 ProfessorIn im Ruhestand   38 97% 

 Nein       104 10% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   37  9% 

 Naturwissenschaften    30  9% 

 Sozialwissenschaften    22 16% 

 Lebenswissenschaften     3  5% 

 20 bis 29 Jahre      41 18% 

 30 bis 39 Jahre     28  9% 

 40 bis 49 Jahre     18  8% 

 50 Jahre und älter    12  5% 



 Auswertung 25 

 

 

 DoktorandIn oder wissMa   70 19% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  20  7% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    0  0% 

 ProfessorIn      1 <1% 

 ProfessorIn im Ruhestand    1  3% 

Die folgende Frage sahen nur die, zu deren Tätigkeitsfeld Publizieren gehört: 

Wo publizieren Sie Ihre Forschungsergebnisse? (Auch an dieser Stelle kön-

nen Sie gerne mehrere Punkte auswählen bzw. im Textfeld weitere hinzu-

fügen.) 

  in wissenschaftlichen Printmedien   906 95% 

 (z.B. Zeitschriften, Monographien etc.) 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   392 98% 

 Naturwissenschaften    268 91% 

 Sozialwissenschaften    112 97% 

 Lebenswissenschaften    61 97% 

 20 bis 29 Jahre     167 89% 

 30 bis 39 Jahre     285 94% 

 40 bis 49 Jahre     202 97% 

 50 Jahre und älter    244 99% 

 DoktorandIn oder wissMa   271 90% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  250 97% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   66 94% 

 ProfessorIn     252 99% 

 ProfessorIn im Ruhestand   37 97% 

  auf einem Server     156 16% 

 (z.B. für digitale Hochschulschriften) 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   70 18% 

 Naturwissenschaften    43 15% 
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 Sozialwissenschaften    19 17% 

 Lebenswissenschaften     5  8% 

 20 bis 29 Jahre     24 13% 

 30 bis 39 Jahre     48 16% 

 40 bis 49 Jahre     43 21% 

 50 Jahre und älter    38 15% 

 DoktorandIn oder wissMa   38 13% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  54 21% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    9 13% 

 ProfessorIn     47 18% 

 ProfessorIn im Ruhestand    4 11% 

  in online verfügbaren Zeitschriften    512 54% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   159 40% 

 Naturwissenschaften    209 71% 

 Sozialwissenschaften    56 49% 

 Lebenswissenschaften    45 71% 

 20 bis 29 Jahre     109 58% 

 30 bis 39 Jahre     163 54% 

 40 bis 49 Jahre     127 61% 

 50 Jahre und älter    110 45% 

 DoktorandIn oder wissMa   157 52% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  143 56% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   36 51% 

 ProfessorIn     142 56% 

 ProfessorIn im Ruhestand   18 47% 

  in einem Blog      25  3% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   17  4% 

 Naturwissenschaften     3  1% 



 Auswertung 27 

 

 

 Sozialwissenschaften     5  4% 

 Lebenswissenschaften     0  0% 

 20 bis 29 Jahre      6  3% 

 30 bis 39 Jahre      9  3% 

 40 bis 49 Jahre      7  3% 

 50 Jahre und älter     3  1% 

 DoktorandIn oder wissMa    9  3% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  10  4% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    2  3% 

 ProfessorIn      3  1% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

freie Eingabe genutzt     58  6% 

Die folgende Frage sahen nur die, zu deren Tätigkeitsfeld Publizieren gehört: 

Wenn Sie wissenschaftliche Thesen oder Forschungsergebnisse vor der 

Publikation diskutieren wollen, wie gehen Sie in der Regel vor? (Auch an 

dieser Stelle können Sie gerne mehrere Punkte auswählen bzw. im Textfeld 

weitere hinzufügen.) 

  Ich spreche mit meinen FachkollegInnen.    892 93% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   377 94% 

 Naturwissenschaften    275 93% 

 Sozialwissenschaften    109 95% 

 Lebenswissenschaften    58 92% 

 20 bis 29 Jahre     180 96% 

 30 bis 39 Jahre     292 97% 

 40 bis 49 Jahre     194 93% 

 50 Jahre und älter    219 89% 
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 DoktorandIn oder wissMa   287 95% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  246 96% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   64 91% 

 ProfessorIn     234 92% 

 ProfessorIn im Ruhestand   29 76% 

  Ich tausche mich mit meinen KollegInnen  673 70% 

 per E-Mail darüber aus. 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   285 71% 

 Naturwissenschaften    217 73% 

 Sozialwissenschaften    70 61% 

 Lebenswissenschaften    48 76% 

 20 bis 29 Jahre     114 61% 

 30 bis 39 Jahre     196 65% 

 40 bis 49 Jahre     168 80% 

 50 Jahre und älter    189 77% 

 DoktorandIn oder wissMa   183 61% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  189 74% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   56 80% 

 ProfessorIn     190 75% 

 ProfessorIn im Ruhestand   30 79% 

  Ich schreibe einen Blog-Beitrag zu diesem Thema.  14  1% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften    8  2% 

 Naturwissenschaften     4  1% 

 Sozialwissenschaften     2  2% 

 Lebenswissenschaften     0  0% 

 20 bis 29 Jahre      2  1% 

 30 bis 39 Jahre      5  2% 

 40 bis 49 Jahre      3  1% 

 50 Jahre und älter     3  1% 



 Auswertung 29 

 

 

 DoktorandIn oder wissMa    4  1% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)   5  2% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    1  1% 

 ProfessorIn      3  1% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

  Ich stelle meine Thesen/Ergebnisse auf  31  3% 

 einer Mailinglist zur Diskussion. 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften    8  2% 

 Naturwissenschaften    13  4% 

 Sozialwissenschaften     5  4% 

 Lebenswissenschaften     0  0% 

 20 bis 29 Jahre      2  1% 

 30 bis 39 Jahre     12  4% 

 40 bis 49 Jahre      6  3% 

 50 Jahre und älter    11  4% 

 DoktorandIn oder wissMa    6  2% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)   7  3% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    4  6% 

 ProfessorIn      8  3% 

 ProfessorIn im Ruhestand    3  8% 

  Ich diskutiere meine Thesen/Ergebnisse  44  5% 

 nicht vor der Publikation. 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   20  5% 

 Naturwissenschaften    12  4% 

 Sozialwissenschaften     4  3% 

 Lebenswissenschaften     3  5% 

 20 bis 29 Jahre      7  4% 

 30 bis 39 Jahre      7  2% 

 40 bis 49 Jahre     13  6% 

 50 Jahre und älter    17  7% 
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 DoktorandIn oder wissMa   13  4% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)   7  3% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    5  7% 

 ProfessorIn     15  6% 

 ProfessorIn im Ruhestand    4 11% 

freie Eingabe genutzt     77  8% 

Die folgende Frage sahen nur die, zu deren Tätigkeitsfeld Publizieren gehört: 

In der Online-Version einer renommierten Fachzeitschrift Ihres Faches 

sollen zukünftig nicht nur die begutachteten Beiträge, sondern auch die 

Gutachten (anonym) veröffentlicht werden. Was halten Sie davon? (Bitte 

entscheiden Sie sich bei jeder der drei Perspektiven für eine der beiden Ant-

wortoptionen. Sollten Sie Anmerkungen haben, können Sie uns diese gerne 

über das leere Textfeld mitteilen.) 

Als GutachterIn... 

  befürworte ich die Publikation meiner Gutachten.  382 46% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   135 39% 

 Naturwissenschaften    121 47% 

 Sozialwissenschaften    51 49% 

 Lebenswissenschaften    36 61% 

 20 bis 29 Jahre     79 52% 

 30 bis 39 Jahre     109 42% 

 40 bis 49 Jahre     83 44% 

 50 Jahre und älter    110 49% 

 DoktorandIn oder wissMa   125 53% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  94 42% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   38 55% 

 ProfessorIn     88 37% 

 ProfessorIn im Ruhestand   21 57% 



 Auswertung 31 

 

 

  lehne ich die Publikation meiner Gutachten ab. 451 54% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   214 61% 

 Naturwissenschaften    134 53% 

 Sozialwissenschaften    53 51% 

 Lebenswissenschaften    23 39% 

 20 bis 29 Jahre     73 48% 

 30 bis 39 Jahre     150 58% 

 40 bis 49 Jahre     106 56% 

 50 Jahre und älter    116 51% 

 DoktorandIn oder wissMa   113 47% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  128 58% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   31 45% 

 ProfessorIn     150 63% 

 ProfessorIn im Ruhestand   16 43% 

Als AutorIn... 

  befürworte ich, dass die Gutachten zu   387 44% 

 meinen Manuskripten veröffentlicht werden.     

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   131 36% 

 Naturwissenschaften    132 48% 

 Sozialwissenschaften    51 47% 

 Lebenswissenschaften    35 57% 

 20 bis 29 Jahre     84 50% 

 30 bis 39 Jahre     121 42% 

 40 bis 49 Jahre     76 39% 

 50 Jahre und älter    104 45% 

 DoktorandIn oder wissMa   135 50% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  104 44% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   33 48% 
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 ProfessorIn     82 35% 

 ProfessorIn im Ruhestand   18 49% 

  lehne ich die Publikation der Gutachten ab.  498 56% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   235 64% 

 Naturwissenschaften    143 52% 

 Sozialwissenschaften    57 53% 

 Lebenswissenschaften    26 43% 

 20 bis 29 Jahre     85 50% 

 30 bis 39 Jahre     165 58% 

 40 bis 49 Jahre     118 61% 

 50 Jahre und älter    125 55% 

 DoktorandIn oder wissMa   137 50% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  135 56% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   36 52% 

 ProfessorIn     155 65% 

 ProfessorIn im Ruhestand   19 51% 

Als LeserIn... 

  befürworte ich die zusätzliche Publikation  417 47% 

 der Gutachtentexte.   

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   157 43% 

 Naturwissenschaften    137 50% 

 Sozialwissenschaften    51 46% 

 Lebenswissenschaften    29 47% 

 20 bis 29 Jahre     105 61% 

 30 bis 39 Jahre     137 48% 

 40 bis 49 Jahre     76 39% 

 50 Jahre und älter    97 42% 



 Auswertung 33 

 

 

 DoktorandIn oder wissMa   166 61% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  109 45% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   31 46% 

 ProfessorIn     82 34% 

 ProfessorIn im Ruhestand   17 46% 

  finde ich die Publikation von    474 53% 

 Gutachten überflüssig.    

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   211 57% 

 Naturwissenschaften    138 50% 

 Sozialwissenschaften    60 54% 

 Lebenswissenschaften    33 53% 

 20 bis 29 Jahre     66 39% 

 30 bis 39 Jahre     149 52% 

 40 bis 49 Jahre     119 61% 

 50 Jahre und älter    135 58% 

 DoktorandIn oder wissMa   106 39% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  134 55% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   37 54% 

 ProfessorIn     159 66% 

 ProfessorIn im Ruhestand   20 54% 

An dieser Stelle ist Platz für Ihre Anmerkungen oder Ergänzungen:
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Wir würden gerne mehr über die Gründe für Ihre Antwortwahl bei der vori-

gen Frage erfahren. Inwieweit treffen die folgenden Punkte auf Sie zu? 

Trifft Trifft voll 
überhaupt und ganz 

nicht zu. zu. 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die das Publizieren von Gut-

achten befürworten: 

Meiner Meinung nach erhöht die Transparenz      

des Prozesses die Qualitätsansprüche an 21 43 72 191 229 

die GutachterIn und wirkt sich positiv auf  4%  7% 12% 33% 39% 

die Qualität der Beiträge aus.  

Geistes- u. Kulturwissenschaften 13 24 28 76 71  

  6% 11% 12% 34% 32% 

Naturwissenschaften  3  8 19 62 82 

  2%  4% 10% 34% 45% 

Sozialwissenschaften  2  3 12 27 24 

  3%  4% 17% 39% 34% 

Lebenswissenschaften  1  4  3 14 20  

 2%  9%  7% 33% 47% 

20 bis 29 Jahre  4  3 22 43 55 

  3%  2% 16% 32% 41% 

30 bis 39 Jahre  4 18 26 56 77 

  2% 10% 14% 30% 41% 

40 bis 49 Jahre  4 11 10 35 45 

   4% 10%  9% 31% 39% 

50 Jahre und älter  9 11 14 55 51 

  6%  8% 10% 38% 35% 

DoktorandIn oder wissMa   7 10 38 70 82 

  3%  5% 17% 32% 37% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  3 15 16 50 63 

  2% 10% 10% 32% 41% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  3  7  1 15 17 

  7% 16%  2% 35% 40% 



 Auswertung 35 

 

 

ProfessorIn  6  8 14 41 48 

  5%  7% 11% 34% 39% 

ProfessorIn im Ruhestand  1  1  2 10  9 

  4%  4%  9% 43% 39% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die das Publizieren von Gut-

achten befürworten: 

Ich finde es gut, dass durch die Online-      

Veröffentlichung des Gutachtens endlich 39 43 91 98 109 

auch die Arbeit des Gutachters/der Gut- 10% 11% 24% 26% 29% 

achterin öffentlich wahrgenommen wird.   

Geistes- u. Kulturwissenschaften 15 15 26 40 39

 11% 11% 19% 30% 29% 

Naturwissenschaften 10 18 30 27 34 

  8% 15% 25% 22% 28% 

Sozialwissenschaften  6  3 16 13 13 

 12%  6% 31% 25% 25% 

Lebenswissenschaften  4  3 11 10  8 

 11%  8% 31% 28% 22% 

20 bis 29 Jahre  5 12 19 22 21 

  6% 15% 24% 28% 27% 

30 bis 39 Jahre 10 11 28 24 36 

  9% 10% 26% 22% 33% 

40 bis 49 Jahre 10  7 16 27 22 

 12%  8% 19% 33% 27% 

50 Jahre und älter 14 12 28 25 30 

 13% 11% 25% 23% 27% 

DoktorandIn oder wissMa  11 15 29 34 36 

  9% 12% 23% 27% 29% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  5 12 22 22 32 

  5% 13% 23% 23% 34% 
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Habilitiert/PrivatdozentIn  6  5  4 12 11 

 16% 13% 11% 32% 29% 

ProfessorIn 14  7 24 21 21 

 16%  8% 27% 24% 24% 

ProfessorIn im Ruhestand  2  1  5  6  7 

 10%  5% 24% 29% 33% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die das Publizieren von Gutach-

ten ablehnen: 

Ich finde, dass die Veröffentlichung von       

Gutachten für den Gutachter/die Gutachterin 72 45 83 105 136 

eine unnötige zusätzliche Arbeitsbelastung 16% 10% 18% 23% 30% 

mit sich bringt. 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 31 19 40 42 77 

 14%  9% 19% 20% 36% 

Naturwissenschaften 26 10 24 35 35

 19%  7% 18% 26% 26% 

Sozialwissenschaften 11  7 10 16  9 

 21% 13% 19% 30% 17% 

Lebenswissenschaften  2  3  4  6  7 

  9% 13% 17% 26% 30% 

20 bis 29 Jahre  7  6 15 28 14 

 10%  8% 21% 38% 19% 

30 bis 39 Jahre 31 20 23 40 35 

 21% 13% 15% 27% 23% 

40 bis 49 Jahre 16  9 18 19 43 

  15%  8% 17% 18% 41% 

50 Jahre und älter 16 10 24 18 43 

 14%  9% 21% 16% 37% 



 Auswertung 37 

 

 

DoktorandIn oder wissMa 15  9 27 36 23 

 13%  8% 24% 32% 20% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 24 13 18 35 36 

 19% 10% 14% 27% 28% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  7  2  5  6 11 

  23%  6% 16% 19% 35% 

ProfessorIn 23 16 24 22 62 

  15% 11% 16% 15% 41% 

ProfessorIn im Ruhestand  3  3  7  2  0 

  19% 19% 44% 13%  0% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die das Publizieren von Gut-

achten ablehnen: 

Meiner Meinung nach ist die Gefahr des       

Reputationsverlustes für 32 58 103 170 120 

den Autor/die Autorin zu hoch.  6% 12% 21% 34% 24% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 19 25 44 76 63 

   8% 11% 19% 32% 27% 

Naturwissenschaften  3 22 35 49 28 

  2% 15% 24% 34% 20% 

Sozialwissenschaften  7  3  8 22 16 

 12%  5% 14% 39% 28% 

Lebenswissenschaften  1  1  7 13  4 

   4%  4% 27% 50% 15% 

20 bis 29 Jahre  3 10 15 36 19 

   4% 12% 18% 42% 22% 

30 bis 39 Jahre  9 24 34 55 41 

   5% 15% 21% 33% 25% 

40 bis 49 Jahre  8 13 27 31 36 

   7% 11% 23% 26% 31% 

50 Jahre und älter 11 11 26 46 24 

   9%  9% 21% 37% 19% 
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DoktorandIn oder wissMa  4 23 24 55 28 

   3% 17% 18% 40% 20% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 14 13 30 42 34 

  10% 10% 22% 31% 25% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  0  3 11 11 10 

   0%  8% 31% 31% 28% 

ProfessorIn 13 16 30 47 42 

   8% 10% 19% 30% 27% 

ProfessorIn im Ruhestand  1  2  6  6  2 

  5% 11% 32% 32% 11% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die das Publizieren von Gutach-

ten befürworten: 

Ich finde, durch die Transparenz werden die       

Beurteilungen und die zugrunde liegenden  18 25 37 137 166 

Bewertungsprinzipien für den Autor/  5%  6% 10% 35% 43% 

die Autorin besser nachvollziehbar. 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  3  4 14 48 61 

   2%  3% 11% 37% 47% 

Naturwissenschaften  5 13 10 45 56 

  4% 10%  8% 34% 42% 

Sozialwissenschaften  6  4  3 21 17 

 12%  8%  6% 41% 33% 

Lebenswissenschaften  2  3  4 14 12 

   6%  9% 11% 40% 34% 

20 bis 29 Jahre  4  4  7 31 37 

   5%  5%  8% 37% 44% 

30 bis 39 Jahre  2 11  9 45 54 

   2%  9%  7% 37% 45% 

40 bis 49 Jahre  7  4 10 26 28 

   9%  5% 13% 34% 37% 

50 Jahre und älter  5  6 11 35 45 

   5%  6% 11% 34% 43% 



 Auswertung 39 

 

 

DoktorandIn oder wissMa  5  9 10 51 59 

   4%  7%  7% 38% 44% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  2  8 10 39 44 

   2%  8% 10% 38% 42% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  5  0  4 10 14 

  15%  0% 12% 30% 42% 

ProfessorIn  4  6 10 26 34 

   5%  7% 12% 32% 41% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  1  2  5 10 

   0%  6% 11% 28% 56% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die das Publizieren von Gut-

achten ablehnen: 

Ich finde, dass die zusätzliche Veröffentlichung       

der Gutachtentexte für den Leser/die Leserin 40 40 68 138 178 

zu einem Informationsüberfluss führt.  8%  8% 14% 29% 38% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 17 16 33 53 87 

   8%  8% 16% 25% 41% 

Naturwissenschaften 11 12 23 38 52 

  8%  9% 17% 28% 38% 

Sozialwissenschaften  7  5  5 25 17

 12%  8%  8% 42% 28% 

Lebenswissenschaften  3  4  4 10 11 

   9% 12% 12% 30% 33% 

20 bis 29 Jahre  4  4  9 36 12 

   6%  6% 14% 55% 18% 

30 bis 39 Jahre 12 14 24 44 53 

   8%  9% 16% 30% 36% 

40 bis 49 Jahre 10 14 15 22 57 

   8% 12% 13% 18% 48% 

50 Jahre und älter 13  8 20 35 53 

  10%  6% 15% 26% 39% 
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DoktorandIn oder wissMa  5  8 15 46 29 

   5%  8% 14% 43% 27% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 11 16 21 38 46 

   8% 12% 16% 28% 34% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  2  3  5  8 19 

   5%  8% 14% 22% 51% 

ProfessorIn 18 10 20 39 70 

  11%  6% 13% 25% 44% 

ProfessorIn im Ruhestand  3  2  5  4  3 

  15% 10% 25% 20% 15% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die das Publizieren von Gut-

achten befürworten: 

Ich befürworte die Veröffentlichung, da       

so z.B. NachwuchswissenschaftlerInnen einen  18 25 44 151 175 

Einblick in die Praxis der Anwendung von   4%  6% 11% 36% 42% 

Qualitätskriterien und Formen der wissen-     

schaftlichen Argumentation bekommen. 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 11 10 16 55 64 

   7%  6% 10% 35% 41% 

Naturwissenschaften  3  7 17 54 53 

  2%  5% 12% 39% 39% 

Sozialwissenschaften  1  5  2 18 25 

  2% 10%  4% 35% 49% 

Lebenswissenschaften  1  1  4 13 10 

   3%  3% 14% 45% 34% 

20 bis 29 Jahre  2  5  9 40 47 

   2%  5%  9% 38% 45% 

30 bis 39 Jahre  5 12 19 45 55 

   4%  9% 14% 33% 40% 

40 bis 49 Jahre  4  2  9 29 32 

   5%  3% 12% 38% 42% 



 Auswertung 41 

 

 

50 Jahre und älter  6  6  7 36 41 

   6%  6%  7% 37% 42% 

DoktorandIn oder wissMa  4 10 15 60 75 

   2%  6%  9% 36% 45% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  6  8 15 35 44 

   6%  7% 14% 32% 40% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  5  1  5  9 11 

  16%  3% 16% 29% 35% 

ProfessorIn  3  6  6 36 30 

   4%  7%  7% 44% 37% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  0  6 11 

   0%  0%  0% 35% 65% 

An dieser Stelle ist Platz für Ihre Anmerkungen oder Ergänzungen: 

In vielen Open-Access-Journals gibt es inzwischen die Möglichkeit, Beiträge 

zu kommentieren. Inwieweit treffen die folgenden Punkte auf Sie zu? 

Trifft Trifft voll  

überhaupt und 
nicht zu. ganz zu. 

Einen herausragenden Beitrag würde ich       

positiv kommentieren. 158 104 187 228 203 

  17% 11% 20% 24% 21% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 65 35 76 94 101 

  16%  9% 19% 24% 26% 

Naturwissenschaften 46 37 62 70 54 

 16% 13% 21% 24% 18% 

Sozialwissenschaften 20 10 26 31 20 

 18%  9% 23% 27% 18% 

Lebenswissenschaften 12 11  9 16 12 

  19% 17% 14% 25% 19% 
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20 bis 29 Jahre 24 24 37 39 47 

  13% 13% 20% 21% 26% 

30 bis 39 Jahre 50 35 73 84 42 

  17% 12% 24% 28% 14% 

40 bis 49 Jahre 39 22 36 46 49 

  19% 11% 17% 22% 23% 

50 Jahre und älter 43 21 39 58 65 

  17%  9% 16% 23% 26% 

DoktorandIn oder wissMa 43 28 67 74 62 

  15%  9% 23% 25% 21% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 35 32 53 71 45 

  14% 12% 21% 28% 18% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 13  6 17 17 15 

  19%  9% 24% 24% 21% 

ProfessorIn 56 33 39 53 59 

  22% 13% 15% 21% 23% 

ProfessorIn im Ruhestand  4  1  3  8 15 

  11%  3%  8% 21% 39% 

Einen Beitrag, der große Mängel enthält,       

würde ich entsprechend kritisch kommentieren. 143 153 209 246 126 

  15% 16% 22% 26% 13% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 55 57 98 100 55 

  14% 14% 25% 25% 14% 

Naturwissenschaften 45 47 57 82 39 

 15% 16% 19% 28% 13% 

Sozialwissenschaften 19 23 28 28  9

 17% 20% 25% 25%  8% 

Lebenswissenschaften 13 11 13 11 11 

  21% 17% 21% 17% 17% 

20 bis 29 Jahre 24 32 41 52 23 

  13% 17% 22% 28% 13% 

 



 Auswertung 43 

 

 

30 bis 39 Jahre 46 52 75 85 27 

  15% 17% 25% 28%  9% 

40 bis 49 Jahre 36 31 49 50 27 

  17% 15% 23% 24% 13% 

50 Jahre und älter 37 35 43 57 48 

  15% 14% 17% 23% 19% 

DoktorandIn oder wissMa 42 44 68 87 32 

  14% 15% 23% 29% 11% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 33 43 65 76 25 

  13% 17% 25% 30% 10% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  9 16 13 15 12 

  13% 23% 19% 21% 17% 

ProfessorIn 50 41 54 50 42 

  20% 16% 21% 20% 16% 

ProfessorIn im Ruhestand  3  3  3 11 10 

   8%  8%  8% 29% 26% 

Ich würde dort nicht kommentieren, weil       

mich die öffentliche Sichtbarkeit abschreckt. 288 232 172 104 57 

  30% 24% 18% 11%  6% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 125 106 66 30 27 

 32% 27% 17%  8%  7% 

Naturwissenschaften 78 74 51 42 19 

 26% 25% 17% 14%  6% 

Sozialwissenschaften 27 30 27 16  4 

 24% 26% 24% 14%  4% 

Lebenswissenschaften 23 11 14  6  3 

 37% 17% 22% 10%  5% 

20 bis 29 Jahre 36 57 28 37 10 

 20% 31% 15% 20%  5% 

30 bis 39 Jahre 66 80 77 41 18 

  22% 27% 26% 14%  6% 
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40 bis 49 Jahre 70 49 42 13 13 

  33% 23% 20%  6%  6% 

50 Jahre und älter 113 45 24 13 15 

  46% 18% 10%  5%  6% 

DoktorandIn oder wissMa 61 92 49 53 15 

  21% 31% 17% 18%  5% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 60 61 68 28 14 

  23% 24% 26% 11%  5% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 31 18 11  2  3 

  44% 26% 16%  3%  4% 

ProfessorIn 110 49 38 14 22 

  43% 19% 15%  5%  9% 

ProfessorIn im Ruhestand 16  4  2  2  2 

  42% 11%  5%  5%  5% 

Ich finde es generell nicht angemessen, dass       

LeserInnen Beiträge öffentlich kritisieren. 337 196 169 97 74 

  36% 21% 18% 10%  8% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 160 78 63 32 31 

  40% 20% 16%  8%  8% 

Naturwissenschaften 92 65 55 35 26 

 31% 22% 19% 12%  9% 

Sozialwissenschaften 38 27 19 14  6 

 33% 24% 17% 12%  5% 

Lebenswissenschaften 21 11 10  9  7 

  33% 17% 16% 14% 11% 

20 bis 29 Jahre 59 39 37 28  8 

  32% 21% 20% 15%  4% 

30 bis 39 Jahre 90 82 55 34 22 

  30% 27% 18% 11%  7% 

40 bis 49 Jahre 85 36 32 18 22 

  41% 17% 15%  9% 11% 



 Auswertung 45 

 

 

50 Jahre und älter 99 39 44 16 21 

  40% 16% 18%  6%  9% 

DoktorandIn oder wissMa 93 74 55 36 15 

 32% 25% 19% 12%  5% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 85 62 47 24 19 

  33% 24% 18%  9%  7% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 32 12  6 11  4 

  46% 17%  9% 16%  6% 

ProfessorIn 105 34 51 22 26 

  41% 13% 20%  9% 10% 

ProfessorIn im Ruhestand 14  8  4  0  5 

  37% 21% 11%  0% 13% 

An dieser Stelle ist Platz für Ihre Anmerkungen oder Ergänzungen: 

Die folgende Frage sahen nur die, die in keiner der bisherigen Antworten 

angegeben haben, dass sie Blogs nutzen: 

Aus Ihren bisherigen Antworten hat sich ergeben, dass Sie im Rahmen 

Ihrer wissenschaftlichen Tätigkeit keine Blogs nutzen. Gibt es – Ihres 

Wissens nach – Blogs in Ihrem Fach? 

  Ja       502 54% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   205 56% 

 Naturwissenschaften    153 52% 

 Sozialwissenschaften    68 58% 

 Lebenswissenschaften    29 46% 

 20 bis 29 Jahre     93 47% 

 30 bis 39 Jahre     167 57% 

 40 bis 49 Jahre     114 60% 

 50 Jahre und älter    121 52% 
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 DoktorandIn oder wissMa   163 51% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  137 57% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   45 68% 

 ProfessorIn     114 51% 

 ProfessorIn im Ruhestand   20 53% 

 Nein       333 36% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   138 38% 

 Naturwissenschaften    106 36% 

 Sozialwissenschaften    42 36% 

 Lebenswissenschaften    21 33% 

 20 bis 29 Jahre     91 46% 

 30 bis 39 Jahre     110 38% 

 40 bis 49 Jahre     56 29% 

 50 Jahre und älter    76 33% 

 DoktorandIn oder wissMa   134 42% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  89 37% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   12 18% 

 ProfessorIn     77 35% 

 ProfessorIn im Ruhestand   10 26% 

  Ich weiß nicht was Blogs sind.   87  9% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   24  7% 

 Naturwissenschaften    35 12% 

 Sozialwissenschaften     7  6% 

 Lebenswissenschaften    13 21% 

 20 bis 29 Jahre     16  8% 

 30 bis 39 Jahre     16  5% 

 40 bis 49 Jahre     20 11% 

 50 Jahre und älter    35 15% 



 Auswertung 47 

 

 

 DoktorandIn oder wissMa   23  7% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  13  5% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    9 14% 

 ProfessorIn     31 14% 

 ProfessorIn im Ruhestand    8 21% 

Wir würden gerne mehr über die Gründe erfahren, warum Sie Blogs nicht 

zur wissenschaftlichen Arbeit nutzen. Inwieweit treffen die folgenden Punk-

te auf Sie zu? 

Die folgenden Antwortoptionen sahen nur die, die in keiner der bisherigen 

Antworten angegeben haben, dass sie Blogs nutzen und die die vorige Frage 

mit „Ja“ beantwortet haben. 

Ich lese keine wissenschaftlichen Blogs, weil... 

Trifft Trifft voll  
überhaupt und 
nicht zu. ganz zu. 

es zu viel Zeit erfordert.      

  42 39 88 181 162 

  8%  7% 16% 33% 29% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 15  8 40 71 79 

  7%  3% 17% 31% 35% 

Naturwissenschaften 13 15 21 63 45 

  8%  9% 13% 38% 27% 

Sozialwissenschaften  6 12  9 22 16 

  8% 16% 12% 29 % 21% 

Lebenswissenschaften  4  1  7 10  8 

  13%  3% 23% 32% 26% 

20 bis 29 Jahre 14  9 17 36 16 

  14%  9% 17% 36% 16% 

30 bis 39 Jahre 17 15 29 64 45 

  10%  8% 16% 36% 25% 
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40 bis 49 Jahre  6  8 20 33 57 

  5%  6% 16% 26% 44% 

50 Jahre und älter  5  7 22 44 43 

   4%  5% 17% 33% 32% 

DoktorandIn oder wissMa 21 17 34 64 28 

  12% 10% 19% 36% 16% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 11  9 22 53 47 

   7%  6% 14% 35% 31% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  2  3 10 12 17 

   4%  7% 22% 26% 37% 

ProfessorIn  7  4 13 39 57 

   5%  3% 10% 30% 45% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  4  7  4  4 

   0% 19% 33% 19% 19% 

Blog-Beiträge meiner Meinung       

nach zu unwissenschaftlich sind.  37 86 156 136 77 

  7% 16% 28% 25% 14% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 18 34 68 52 31 

  8% 15% 30% 23% 14% 

Naturwissenschaften 10 22 48 47 23 

  6% 13% 29% 29% 14% 

Sozialwissenschaften  7 14 20 10 11 

  9% 19% 27% 13% 15% 

Lebenswissenschaften  1  5  6 12  4  

   3% 16% 19% 39% 13% 

20 bis 29 Jahre  8 20 30 21 12 

  8% 20% 30% 21% 12% 

30 bis 39 Jahre 14 32 48 48 27 

  8% 18% 27% 27% 15% 

40 bis 49 Jahre 10 15 36 34 21 

  8% 12% 28% 26% 16% 



 Auswertung 49 

 

 

50 Jahre und älter  5 17 40 33 15 

  4% 13% 30% 25% 11% 

DoktorandIn oder wissMa  17 35 54 37 20 

 10% 20% 30% 21% 11% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 11 24 40 39 23 

  7% 16% 26% 25% 15% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  2  6 15 15  3 

   4% 13% 33% 33%  7% 

ProfessorIn  5 17 33 33 24 

  4% 13% 26% 26% 19% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  2  8  5  2 

  0% 10% 38% 24% 10% 

mir die Blog-Landschaft      

zu unübersichtlich ist. 18 27 69 183 216 

  3%  5% 12% 33% 39% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  9 13 28 77 90 

  4%  6% 12% 34% 39% 

Naturwissenschaften  3  4 22 56 69 

  2%  2% 13% 34% 42% 

Sozialwissenschaften  2  4  9 27 23 

  3%  5% 12% 36% 31% 

Lebenswissenschaften  1  1  3 12 12 

   3%  3% 10% 39% 39% 

20 bis 29 Jahre  3  6 10 33 40 

   3%  6% 10% 33% 40% 

30 bis 39 Jahre  4  5 29 68 65 

   2%  3% 16% 38% 36% 

40 bis 49 Jahre  7 12 13 39 51 

   5%  9% 10% 30% 40% 

50 Jahre und älter  4  2 16 42 57 

   3%  2% 12% 32% 43% 
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DoktorandIn oder wissMa  5 10 22 64 65 

   3%  6% 12% 36% 37% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  3  4 19 50 66 

   2%  3% 12% 33% 43% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  3  3 11 15 11 

   7%  7% 24% 33% 24% 

ProfessorIn  7  8 10 37 56 

   5%  6%  8% 29% 44% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  3 10  8 

   0%  0% 14% 48% 38% 

ich keinen Blog kenne, in dem Beiträge       

veröffentlicht werden, die mich 52 83 120 122 120 

thematisch interessieren.  9% 15% 22% 22% 22% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 20 38 50 46 50 

  9% 17% 22% 20% 22% 

Naturwissenschaften 18 25 42 33 33 

 11% 15% 26% 20% 20% 

Sozialwissenschaften  8  7 16 18 16 

 11%  9% 21% 24% 21% 

Lebenswissenschaften  1  6  6 11  4 

   3% 19% 19% 35% 13% 

20 bis 29 Jahre  9  7 25 21 29 

   9%  7% 25% 21% 29% 

30 bis 39 Jahre 11 31 34 51 38 

   6% 17% 19% 28% 21% 

40 bis 49 Jahre 18 24 34 27 17 

  14% 19% 26% 21% 13% 

50 Jahre und älter 13 20 27 22 33 

  10% 15% 20% 17% 25% 

DoktorandIn oder wissMa 15 18 43 42 44 

   8% 10% 24% 24% 25% 

 



 Auswertung 51 

 

 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 13 27 33 35 33 

   9% 18% 22% 23% 22% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  9  8  9 11  3 

  20% 17% 20% 24%  7% 

ProfessorIn  8 23 31 26 28 

   6% 18% 24% 20% 22% 

ProfessorIn im Ruhestand  5  4  1  6  3 

  24% 19%  5% 29% 14% 

Die folgenden Antwortoptionen sahen nur die, die in keiner der bisherigen 

Antworten angegeben haben, dass sie Blogs nutzen und die die vorige Frage 

nicht mit „Ich weiß nicht was Blogs sind“ beantwortet haben. 

Ich schreibe selbst keine wissenschaftlichen Blog-Beiträge, weil... 

Trifft Trifft voll  
überhaupt und 
nicht zu. ganz zu. 

das Schreiben von Blog-Beiträgen in der       

Wissenschaft nicht anerkannt wird. 119 104 183 196 176 

  13% 12% 21% 22% 20% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 56 41 82 74 64 

  15% 11% 22% 20% 17% 

Naturwissenschaften 29 31 53 64 65 

 11% 11% 20% 24% 24% 

Sozialwissenschaften 20 15 24 23 18 

 17% 13% 21% 20% 15% 

Lebenswissenschaften  7  5  6 14 13 

  13% 10% 12% 27% 25% 

20 bis 29 Jahre 24 23 40 47 37 

 13% 12% 21% 25% 19% 

30 bis 39 Jahre 36 37 62 65 64 

  12% 13% 21% 22% 22% 
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40 bis 49 Jahre 27 21 37 42 37 

  15% 11% 20% 23% 20% 

50 Jahre und älter 32 21 42 42 36 

  15% 10% 20% 20% 17% 

DoktorandIn oder wissMa 48 40 75 64 51 

  15% 13% 24% 21% 16% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 27 29 48 53 54 

  11% 12% 20% 22% 22% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 10  5 11 17 10 

  17%  9% 19% 29% 17% 

ProfessorIn 27 22 40 46 44 

  13% 11% 20% 22% 21% 

ProfessorIn im Ruhestand  3  5  5  7  5 

  10% 16% 16% 23% 16% 

ich befürchte, dass es meinem       

Ansehen als WissenschaftlerIn schadet. 339 169 169 72 30 

  38% 19% 19%  8%  3% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 152 68 67 22 10 

  41% 19% 18%  6%  3% 

Naturwissenschaften 91 56 57 23 13 

 34% 21% 21%  9%  5% 

Sozialwissenschaften 45 21 21 12  2 

 38% 18% 18% 10%  2% 

Lebenswissenschaften 17 11 10  6  1 

  33% 21% 19% 12%  2% 

20 bis 29 Jahre 60 41 37 26  8 

 31% 21% 19% 14%  4% 

30 bis 39 Jahre 113 55 60 26 12 

  39% 19% 21%  9%  4% 

40 bis 49 Jahre 82 36 34 10  3 

  44% 19% 18%  5%  2% 



 Auswertung 53 

 

 

50 Jahre und älter 82 34 38 10  7 

  39% 16% 18%  5%  3% 

DoktorandIn oder wissMa 109 61 61 38 12 

  35% 20% 20% 12%  4% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 96 43 43 17 10 

  40% 18% 18%  7%  4% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 24 18  8  3  0 

  41% 31% 14%  5%  0% 

ProfessorIn 83 36 44 12  4 

  40% 18% 21%  6%  2% 

ProfessorIn im Ruhestand 13  4  4  0  4 

  42% 13% 13%  0% 13% 

meine zeitlichen Kapazitäten es nicht zulassen.      

  37 38 96 251 404 

   4%  4% 11% 28% 46% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 15 11 29 98 194

  4%  3%  8% 27% 53% 

Naturwissenschaften 11 18 37 74 111 

  4%  7% 14%  27% 41% 

Sozialwissenschaften  6  5 14 31 49 

  5%  4% 12% 27% 42% 

Lebenswissenschaften  2  2  7 17 22 

   4%  4% 13% 33% 42% 

20 bis 29 Jahre 12 12 29 62 59 

   6%  6% 15% 32% 31% 

30 bis 39 Jahre 12 15 29 91 128 

   4%  5% 10% 31% 44% 

40 bis 49 Jahre  7  3 14 41 110 

   4%  2%  8% 22% 59% 

50 Jahre und älter  6  8 24 66 102 

   3%  4% 11% 27% 49% 
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DoktorandIn oder wissMa 16 18 38 107 107 

   5%  6% 12% 34% 34% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 10  9 26 67 114 

   4%  4% 11% 28% 47% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  3  2  6 12 35 

   5%  3% 10% 21% 60% 

ProfessorIn  4  5 17 51 117 

   2%  2%  8% 25% 57% 

ProfessorIn im Ruhestand  3  3  5  5 12 

  10% 10% 16% 16% 39% 

ich bereits andere Kommunikationswege nutze.      

  23 29 110 232 432 

   3%  3% 12% 26% 49% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  9  7 38 83 209 

  2%  2% 10% 23% 57% 

Naturwissenschaften  4 10 36 81 123 

  1%  4% 13% 30% 46% 

Sozialwissenschaften  4  7 18 32 44 

  3%  6% 15% 27% 38% 

Lebenswissenschaften  3  2  6 15 22 

   6%  4% 12% 29% 42% 

20 bis 29 Jahre  5 11 33 64 61 

   3%  6% 17% 34% 32% 

30 bis 39 Jahre  7 13 48 76 128 

   2%  5% 17% 26% 44% 

40 bis 49 Jahre  7  2 18 45 104 

   4%  1% 10% 24% 56% 

50 Jahre und älter  4  3  9 46 133 

   2%  1%  4% 22% 64% 

DoktorandIn oder wissMa 10 19 53 97 107 

   3%  6% 17% 31% 34% 

 



 Auswertung 55 

 

 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  6  6 30 64 120 

   2%  2% 12% 26% 50% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  3  1  7 14 30 

   5%  2% 12% 24% 52% 

ProfessorIn  3  1 14 38 141 

   1% <1%  7% 19% 69% 

ProfessorIn im Ruhestand  1  1  1  8 19 

   3%  3%  3% 26% 61% 

Vielleicht sind es aber auch ganz andere Gründe, die Sie zur "Nicht-Nu-

tzung" bewegen. Wir würden uns freuen, wenn Sie uns Ihren persönlichen 

Grund an dieser Stelle verraten würden. (Natürlich ist dort auch Platz für 

Ihre Anmerkungen.) 

Die folgende Frage sahen nur die, die in einer der bisherigen Antworten 

angegeben haben, dass sie Blogs nutzen: 

Sie haben weiter vorne angegeben, dass Sie im Rahmen Ihrer wissen-

schaftlichen Tätigkeit Blogs nutzen. Wie würden Sie Ihre Blog-Aktivität 

beschreiben? 

nie  regel- 

  mäßig 

Blogbeiträge zu wissenschaftlichen       

Themen schreibe ich selbst... 27 18 17  9  8 

  32% 21% 20% 11%  9% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 12  8  9  6  5 

  28% 19% 21% 14% 12% 

Naturwissenschaften  8  4  5  3  1 

 36% 18% 23% 14%  5% 

Sozialwissenschaften  4  4  2  0  2 

 29% 29% 14%  0% 14% 

Lebenswissenschaften  0  1  0  0  0 

   0% 100%  0%  0%  0% 
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20 bis 29 Jahre  9  5  1  2  2 

 43% 24%  5% 10% 10% 

30 bis 39 Jahre  6  5  8  1  3 

  25% 21% 33%  4% 13% 

40 bis 49 Jahre  7  3  6  3  3 

  30% 13% 26% 13% 13% 

50 Jahre und älter  5  5  2  3  0 

  33% 33% 13% 20%  0% 

DoktorandIn oder wissMa 12  7  7  4  0 

  35% 21% 21% 12%  0% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  3  4  8  2  6 

  13% 17% 35%  9% 26% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  1  0  0  1  1 

  33%  0%  0% 33% 33% 

ProfessorIn  9  6  2  2  0 

  45% 30% 10% 10%  0% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

Die Aktivitäten auf einem oder       

mehreren Blogs verfolge ich...  2  4 16 27 31 

   2%  5% 19% 32% 36% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  1  2  9 11 17 

   2%  5% 21% 26% 40% 

Naturwissenschaften  1  1  3  6 10 

  5%  5% 14% 27% 45% 

Sozialwissenschaften  0  1  3  5  4 

  0%  7% 21% 36% 29% 

Lebenswissenschaften  0  0  0  1  0 

   0%  0%  0% 100%  0% 

20 bis 29 Jahre  0  1  5  6  8 

   0%  5% 24% 29% 38% 

 



 Auswertung 57 

 

 

30 bis 39 Jahre  1  1  4  6 11 

   4%  4% 17% 25% 46% 

40 bis 49 Jahre  0  1  4  7 10 

   0%  4% 17% 30% 43% 

50 Jahre und älter  1  1  3  8  2 

   7%  7% 20% 53% 13% 

DoktorandIn oder wissMa  1  3  6  8 14 

   3%  9% 18% 24% 41% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  0  1  3 10  8 

   0%  4% 13% 43% 35% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  0  0  1  0  2 

   0%  0% 33%  0% 67% 

ProfessorIn  1  0  5  8  5 

   5%  0% 25% 40% 25% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

Die Blogbeiträge anderer       

WissenschaftlerInnen kommentiere ich... 27 24 13 13  2 

  32% 28% 15% 15%  2% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 12 12  7  7  1 

  28% 28% 16% 16%  2% 

Naturwissenschaften  6  6  3  5  1 

 27% 27% 14% 23%  5% 

Sozialwissenschaften  7  3  2  1  0 

 50% 21% 14%  7%  0% 

Lebenswissenschaften  0  0  1  0  0 

   0%  0% 100%  0%  0% 

20 bis 29 Jahre  8  7  2  3  0 

  38% 33% 10% 14%  0% 

30 bis 39 Jahre  7  7  3  5  0 

  29% 29% 13% 21%  0% 
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40 bis 49 Jahre  5  7  5  3  2 

  22% 30% 22% 13%  9% 

50 Jahre und älter  7  3  3  2  0 

  47% 20% 20% 13%  0% 

DoktorandIn oder wissMa 12 11  2  6  0 

  35% 32%  6% 18%  0% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  5  6  7  4  0 

  22% 26% 30% 17%  0% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  1  0  1  0  1 

  33%  0% 33%  0% 33% 

ProfessorIn  7  7  3  2  0 

  35% 35% 15% 10%  0% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

Die folgende Frage sahen nur die, die in keiner der bisherigen Antworten 

angegeben haben, dass sie Mailinglists nutzen: 

Aus Ihren bisherigen Antworten hat sich ergeben, dass Sie im Rahmen 

Ihrer wissenschaftlichen Tätigkeit keine Mailinglists nutzen. Gibt es – 

Ihres Wissens nach – Mailinglists in Ihrem Fach? 

  Ja       208 57% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   83 72% 

 Naturwissenschaften    68 46% 

 Sozialwissenschaften    17 49% 

 Lebenswissenschaften    18 53% 

 20 bis 29 Jahre     51 51% 

 30 bis 39 Jahre     51 54% 

 40 bis 49 Jahre     42 58% 

 50 Jahre und älter    60 63% 
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 DoktorandIn oder wissMa   77 50% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  50 64% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   11 52% 

 ProfessorIn     47 62% 

 ProfessorIn im Ruhestand   10 53% 

 Nein       96 26% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   20 17% 

 Naturwissenschaften    54 36% 

 Sozialwissenschaften    11 31% 

 Lebenswissenschaften     5 15% 

 20 bis 29 Jahre     38 38% 

 30 bis 39 Jahre     26 28% 

 40 bis 49 Jahre     14 19% 

 50 Jahre und älter    18 19% 

 DoktorandIn oder wissMa   49 32% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  16 21% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    6 29% 

 ProfessorIn     19 25% 

 ProfessorIn im Ruhestand    3 16% 

  Ich weiß nicht was Mailinglists sind.   63 17% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   12 10% 

 Naturwissenschaften    26 18% 

 Sozialwissenschaften     7 20% 

 Lebenswissenschaften    11 32% 

 20 bis 29 Jahre     12 12% 

 30 bis 39 Jahre     17 18% 

 40 bis 49 Jahre     16 22% 

 50 Jahre und älter    18 19% 
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 DoktorandIn oder wissMa   29 20% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  12 15% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    4 19% 

 ProfessorIn     10 13% 

 ProfessorIn im Ruhestand    6 32% 

Die folgende Frage sahen nur die, die in keiner der bisherigen Antworten 

angegeben haben, dass sie Blogs nutzen und die die vorige Frage mit „Ja“ 

beantwortet haben. 

Wir würden gerne mehr über die Gründe, warum Sie Mailinglists nicht 

nutzen, erfahren. Inwieweit treffen die folgenden Punkte auf Sie zu? 

Ich habe keine Mailinglist abonniert, weil... 

Trifft Trifft voll  

überhaupt und 
nicht zu. ganz zu. 

ich das Verhältnis zwischen Zeitaufwand       

und Nutzen nicht angemessen finde.  8 19 45 70 56 

   3%  8% 20% 31% 24% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  3  5 15 27 31 

   3%  6% 17% 30% 34% 

Naturwissenschaften  2  5 15 23 16 

  3%  7% 20% 31% 21% 

Sozialwissenschaften  1  4  4  6  1 

  5% 21% 21% 32%  5% 

Lebenswissenschaften  1  2  4  5  5 

   5% 11% 21% 26% 26% 

20 bis 29 Jahre  5  7 11 19  7 

   9% 12% 19% 33% 12% 

30 bis 39 Jahre  1  5 16 18  9 

   2%  9% 29% 33% 16% 
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40 bis 49 Jahre  2  3  7 11 15 

   4%  7% 16% 24% 33% 

50 Jahre und älter  0  4 10 21 22 

   0%  7% 16% 34% 36% 

DoktorandIn oder wissMa  6 11 20 25 10 

   7% 13% 23% 28% 11% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  0  4 11 20 14 

   0%  7% 20% 36% 25% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  0  0  2  6  4 

   0%  0% 17% 50% 33% 

ProfessorIn  1  2  6 14 22 

   2%  4% 13% 29% 46% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  1  2  2  4 

   0% 10% 20% 20% 40% 

mein Postfach ohnehin so überfüllt ist.      

  13 13 31 60 79 

   6%  6 % 14% 26% 35% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  7  4 11 24 33 

   8%  4% 12% 27% 37% 

Naturwissenschaften  2  4  7 22 27 

  3%  5%  9% 29% 36% 

Sozialwissenschaften  1  1  7  3  3 

  5%  5% 37% 16% 16% 

Lebenswissenschaften  1  1  2  4  9 

   5%  5% 11% 21% 47% 

20 bis 29 Jahre  7  3 11 14 15 

  12%  5% 19% 24% 26% 

30 bis 39 Jahre  2  4 10 17 16 

   4%  7% 18% 31% 29% 

40 bis 49 Jahre  2  3  4  9 21 

   4%  7%  9% 20% 47% 
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50 Jahre und älter  2  2  6 19 24 

   3%  3% 10% 31% 39% 

DoktorandIn oder wissMa  7  5 16 20 25 

   8%  6% 18% 23% 28% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  3  5  8 13 16 

   5%  9% 14% 23% 29% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  1  1  2  6  2 

   8%  8% 17% 50% 17% 

ProfessorIn  0  2  2 13 27 

   0%  4%  4% 27% 56% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  2  4  3 

   0%  0% 20% 40% 30% 

ich keine Liste kenne, in der es       

um Themen geht, die mich 19 29 41 56 47 

unmittelbar interessieren.  8% 13% 18% 24% 21% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  7 12 16 21 23 

   8% 13% 18% 23% 26% 

Naturwissenschaften  7 10 14 14 16 

  9% 13% 19% 19% 21% 

Sozialwissenschaften  1  0  3  5  4 

  5%  0% 16% 26% 21% 

Lebenswissenschaften  3  2  2  9  1 

  16% 11% 11% 47%  5% 

20 bis 29 Jahre  5  6  9 15 15 

   9% 10% 16% 26% 26% 

30 bis 39 Jahre  4  8 15  8 10 

  7% 15% 27% 15% 18% 

40 bis 49 Jahre  5  7  6 13  8 

 11% 16% 13% 29% 18% 

50 Jahre und älter  5  7  9 18 14 

   8% 11% 15% 30% 23% 
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DoktorandIn oder wissMa  5  9 19 19 19 

   6% 10% 22% 22% 22% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  4  9  9 11 13 

   7% 16% 16% 20% 23% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  0  2  3  4  3 

   0% 17% 25% 33% 25% 

ProfessorIn  6  8  8 13  9 

  13% 17% 17% 27% 19% 

ProfessorIn im Ruhestand  1  0  2  3  3 

  10%  0% 20% 30% 30% 

ich bereits andere digitale Kommunikations- bzw.      

Publikationswege nutze und mir das ausreicht.  6 12 27 69 80 

  3%  5% 12% 30% 35% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  2  5  7 23 35 

  2%  6%  8% 26% 39% 

Naturwissenschaften  3  4 12 20 26 

  4%  5% 16% 27% 35% 

Sozialwissenschaften  0  2  1 12  2 

  0% 11%  5% 63% 11% 

Lebenswissenschaften  0  0  2  5 10 

  0%  0% 11% 26% 53% 

20 bis 29 Jahre  2  6  9 18 15 

  3% 10% 16% 31% 26% 

30 bis 39 Jahre  0  4  9 15 21 

  0%  7% 16% 27% 38% 

40 bis 49 Jahre  1  1  5 12 20 

   2%  2% 11% 27% 44% 

50 Jahre und älter  3  1  4 20 22 

   5%  2%  7% 33% 36% 

DoktorandIn oder wissMa  2  9 14 29 19 

   2% 10% 16% 33% 22% 
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PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  1  3  4 11 28 

   2%  5%  7% 20% 50% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  1  0  1  3  7 

   8%  0%  8% 25% 58% 

ProfessorIn  2  0  6 15 21 

   4%  0% 13% 31% 44% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  0  6  2 

   0%  0%  0% 60% 20% 

Vielleicht sind es aber auch ganz andere Gründe. Wir würden uns freuen, 

wenn Sie uns Ihren persönlichen Grund an dieser Stelle verraten würden. 

(Natürlich ist dort auch Platz für Ihre Anmerkungen.) 

Die folgende Frage sahen nur die, die in einer der bisherigen Antworten 

angegeben haben, dass sie Mailinglists nutzen: 

Sie haben weiter vorne angegeben, dass Sie im Rahmen Ihrer wissenschaft-

lichen Tätigkeit Mailinglists nutzen. Nutzen Sie mehr als eine? 

  Ja       535 80% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   244 78% 

 Naturwissenschaften    137 80% 

 Sozialwissenschaften    85 86% 

 Lebenswissenschaften    22 69% 

 20 bis 29 Jahre     87 73% 

 30 bis 39 Jahre     183 79% 

 40 bis 49 Jahre     128 83% 

 50 Jahre und älter    134 83% 

 DoktorandIn oder wissMa   155 76% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  153 78% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   38 79% 
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 ProfessorIn     154 86% 

 ProfessorIn im Ruhestand   16 84% 

 Nein       137 20% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   70 22% 

 Naturwissenschaften    35 20% 

 Sozialwissenschaften    14 14% 

 Lebenswissenschaften    10 31% 

 20 bis 29 Jahre     33 28% 

 30 bis 39 Jahre     50 21% 

 40 bis 49 Jahre     26 17% 

 50 Jahre und älter    28 17% 

 DoktorandIn oder wissMa   49 24% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  43 22% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   10 21% 

 ProfessorIn     26 14% 

 ProfessorIn im Ruhestand    3 16% 

Für welche Funktionen wird die Mailinglist/ die Mailinglist, die für Sie am 

wichtigsten ist, genutzt? (Sollten Sie mehr als eine Mailinglist nutzen, bezie-

hen Sie sich bitte auf die, die für Ihre wissenschaftliche Tätigkeit am wich-

tigsten ist.) 

Auf der Liste... 

Trifft Trifft  
überhaupt voll und 

nicht zu. ganz zu. 

wird hauptsächlich über Tagungen,      

Calls for papers etc. informiert. 16 30 60 170 389

  2%  4%  9% 25% 57% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  2  5 30 73 201 

  1%  2% 10% 23% 64% 
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Naturwissenschaften 14 17 13 47 80 

  8% 10%  8% 27% 46% 

Sozialwissenschaften  0  2  9 22 66 

  0%  2%  9% 22% 66% 

Lebenswissenschaften  0  2  3 12 14 

  0%  6%  9% 38% 44% 

20 bis 29 Jahre  5  8 10 23 74 

  4%  7%  8% 19% 61% 

30 bis 39 Jahre  5 10 20 45 150 

  2%  4%  9% 19% 64% 

40 bis 49 Jahre  2  9 15 47 79 

  1%  6% 10% 31% 51% 

50 Jahre und älter  4  3 15 54 84 

  2%  2%  9% 33% 51% 

DoktorandIn oder wissMa   7  9 16 45 125 

  3%  4%  8% 22% 61% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  5  9 18 49 114 

  3%  5%  9% 25% 58% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  1  0  4 15 28 

  2%  0%  8% 31% 58% 

ProfessorIn  3  7 14 44 110 

  2%  4%  8% 24% 61% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  1  3 10  4 

  0%  5% 15% 50% 20% 

werden häufig wissenschaftliche      

Diskussionen geführt. 197 174 122 100 61 

 29% 26% 18% 15%  9% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 75 77 63 54 35 

 24% 24% 20% 17% 11% 

Naturwissenschaften 66 38 22 28 16 

 38% 22% 13% 16%  9% 
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Sozialwissenschaften 28 37 20  8  5 

 28% 37% 20%  8%  5% 

Lebenswissenschaften 12  7  6  4  2 

 38% 22% 19% 13%  6% 

20 bis 29 Jahre 38 32 24 13  5 

  31% 39% 20% 11%  4% 

30 bis 39 Jahre 78 52 42 35 20 

  33% 22% 18% 15%  9% 

40 bis 49 Jahre 38 40 24 25 22 

  25% 26% 16% 16% 14% 

50 Jahre und älter 42 42 32 27 14 

  26% 26% 20% 16%  9% 

DoktorandIn oder wissMa 59 65 36 31  8 

  29% 32% 18% 15%  4% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 54 48 36 27 25 

 27% 24% 18% 14% 13% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 14  8 13 10  3 

  29% 17% 27% 21%  6% 

ProfessorIn 58 43 31 24 19 

  32% 24% 17% 13% 11% 

ProfessorIn im Ruhestand  3  7  2  5  1

 15% 35% 10% 25%  5% 

kommt es häufig zum Austausch von      

wissenschaftlichen Informationen 131 124 137 146 123 

(z.B. Hilfe bei der Suche nach Literatur). 19% 18% 20% 22% 18% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 50 55 64 68 69 

  16% 17% 20% 22% 22% 

Naturwissenschaften 42 28 35 33 33 

 24% 16% 20% 19% 19% 

Sozialwissenschaften 19 24 21 24 10 

 19% 24% 21% 24% 10% 
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Lebenswissenschaften  9  6  6  7  3 

  28% 19% 19% 22%  9% 

20 bis 29 Jahre 27 18 27 33 15 

  22% 15% 22% 27% 12% 

30 bis 39 Jahre 55 47 44 47 35 

  24% 20% 19% 20% 15% 

40 bis 49 Jahre 22 25 32 29 42 

  14% 16% 21% 19% 27% 

50 Jahre und älter 26 34 32 36 31 

  16% 21% 20% 22% 19% 

DoktorandIn oder wissMa 40 37 47 54 23 

 20% 18% 23% 26% 11% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 41 32 42 38 41 

  21% 16% 21% 19% 21% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 13  8  8  8 11 

  27% 17% 17% 17% 23% 

ProfessorIn 33 37 30 38 36 

  18% 20% 17% 21% 20% 

ProfessorIn im Ruhestand  1  6  3  3  6 

   5% 30% 15% 15% 30% 

Wie würden Sie Ihre Aktivität in der Liste beschreiben? 

Trifft Trifft 
überhaupt voll und 
nicht zu. ganz zu. 

Auf Anfragen zu Literatur etc. aus meinem       

Forschungsbereich reagiere ich meistens. 143 111 129 146 99 

 21% 16% 19% 22% 15% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 81 58 56 65 39 

 26% 18% 18% 21% 12% 

Naturwissenschaften 31 19 29 51 29 

 18% 11% 17% 29% 17% 
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Sozialwissenschaften 24 20 25 14 11 

 24% 20% 25% 14% 11% 

Lebenswissenschaften  3  5  7  5  9 

  9% 16% 22% 16% 28% 

20 bis 29 Jahre 27 21 29 25  9 

 22% 17% 24% 21%  7% 

30 bis 39 Jahre 64 34 50 44 24 

 27% 15% 21% 19% 10% 

40 bis 49 Jahre 29 23 28 41 21 

  19% 15% 18% 27% 14% 

50 Jahre und älter 23 33 22 34 44 

  14% 20% 13% 21% 27% 

DoktorandIn oder wissMa 49 34 52 43 13 

 24% 17% 25% 21%  6% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 40 27 35 44 34 

  20% 14% 18% 22% 17% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 11 12  7 11  5 

  23% 25% 15% 23% 10% 

ProfessorIn 40 33 28 31 36 

  22% 18% 16% 17% 20% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  1  3  7  9 

   0%  5% 15% 35% 45% 

Wenn interessante Diskussionen aufkeimen,       

beteilige ich mich daran. 193 170 140 91 31 

  29% 25% 21% 13%  5% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 104 91 59 34  9 

  33% 29% 19% 11%  3% 

Naturwissenschaften 42 37 36 31 12 

 24% 21% 21% 18%  7% 

Sozialwissenschaften 34 26 22 10  1 

 34% 26% 22% 10%  1% 
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Lebenswissenschaften  5  5  9  7  3 

  16% 16% 28% 22%  9% 

20 bis 29 Jahre 39 24 28 14  7 

 32% 20% 23% 12%  6% 

30 bis 39 Jahre 75 62 44 27  7 

  32% 27% 19% 12%  3% 

40 bis 49 Jahre 39 41 30 28  5 

  25% 27% 20% 18%  3% 

50 Jahre und älter 39 43 38 22 11 

  24% 26% 23% 13%  7% 

DoktorandIn oder wissMa 65 55 39 25  7 

  32% 27% 19% 12%  3% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 48 50 46 24  9 

  24% 25% 23% 12%  5% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 16 13  9  6  2 

  33% 27% 19% 13%  4% 

ProfessorIn 56 43 33 27  8 

  31% 24% 18% 15%  4% 

ProfessorIn im Ruhestand  3  4  7  3  3 

  15% 20% 35% 15% 15% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die angegeben haben, dass For-

schung zu ihrem Aufgabenbereich gehört:  

Wenn ich auf der Suche nach interessanter       

Forschungsliteratur etc. bin, frage ich meine  231 151 119 102 25 

KollegInnen in der Liste. 34% 22% 18% 15%  4% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 120 75 54 39 12 

  38% 24% 17% 12%  4% 

Naturwissenschaften 54 31 32 31  8 

 31% 18% 19% 18%  5% 

Sozialwissenschaften 39 21 21 14  1 

 39% 21% 21% 14%  1% 



 Auswertung 71 

 

 

Lebenswissenschaften  8  9  4  6  2 

  25% 28% 13% 19%  6% 

20 bis 29 Jahre 43 21 22 23  3 

  36% 17% 18% 19%  2% 

30 bis 39 Jahre 86 57 35 34  6 

  37% 24% 15% 15%  3% 

40 bis 49 Jahre 48 34 29 22  7 

  31% 22% 19% 14%  5% 

50 Jahre und älter 52 39 32 23  9 

  32% 24%20% 14%  5% 

DoktorandIn oder wissMa 70 44 38 38  4 

  34% 21% 19% 19%  2% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 61 45 37 27  8 

  31% 23% 19% 14%  4% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 22 11  7  4  2 

  46% 23% 15%  8%  4% 

ProfessorIn 69 38 29 27  5 

  38% 21% 16% 15%  3% 

ProfessorIn im Ruhestand  4  5  4  2  4 

  20% 25% 20% 10% 20% 

Ich versuche hin und wieder selbst       

Diskussionen anzustoßen. 330 158 83 46  7 

  49% 23% 12%  7%  1% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 174 77 23 21  2 

  55% 24%  7%  7%  1% 

Naturwissenschaften 69 40 32 13  3 

 40% 23% 19%  8%  2% 

Sozialwissenschaften 59 19 12  4  0 

 59% 19% 12%  4%  0% 

Lebenswissenschaften 10  9  5  4  0 

  31% 28% 16% 13%  0% 
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20 bis 29 Jahre 64 22 16  6  3 

  53% 18% 13%  5%  2% 

30 bis 39 Jahre 122 55 26 13  1 

  52% 24% 11%  6% <1% 

40 bis 49 Jahre 66 39 20 13  1 

  43% 25% 13%  9%  1% 

50 Jahre und älter 76 42 21 13  2 

  46% 26% 13%  8%  1% 

DoktorandIn oder wissMa 115 44 23  7  3 

  56% 21% 11%  3%  1% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 81 51 29 15  1 

  41% 26% 15%  8%  1% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 25 12  5  3  1 

  52% 25% 10%  6%  2% 

ProfessorIn 94 39 18 14  1 

  52% 22% 10%  8%  1% 

ProfessorIn im Ruhestand  6  5  5  4  0 

  30% 25% 25% 20%  0% 

Ich beschränke mich meistens auf       

das Lesen der Beiträge. 17 43 82 226 277 

   3%  6% 12% 33% 41% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  9 12 31 103 152 

   3%  4% 10% 33% 48% 

Naturwissenschaften  6 15 29 47 63 

  3%  9% 17% 27% 36% 

Sozialwissenschaften  0  6  8 39 43 

  0%  6%  8% 39% 43% 

Lebenswissenschaften  0  3  5 16  7 

   0%  9% 16% 50% 22% 

20 bis 29 Jahre  4  9 14 36 50 

   3%  7% 12% 30% 41% 
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30 bis 39 Jahre  6  9 27 79 106 

   3%  4% 12% 34% 45% 

40 bis 49 Jahre  5  7 26 54 52 

   3%  5% 17% 35% 34% 

50 Jahre und älter  2 17 15 57 67 

   1% 10%  9% 35% 41% 

DoktorandIn oder wissMa  5  8 16 71 95 

   2%  4%  8% 35% 46% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  5 12 29 66 78 

   3%  6% 15% 34% 40% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  1  3  6 18 18 

   2%  6% 13% 38% 38% 

ProfessorIn  3 12 22 59 75 

   2%  7% 12% 33% 42% 

ProfessorIn im Ruhestand  1  3  4  8  4 

   5% 15% 20% 40% 20% 

Ich verschicke gelegentlich Beiträge mit       

Hinweisen auf Veranstaltungen etc. über  156 111 107 162 99 

die Liste. 23% 16% 16% 24% 15% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 65 44 47 78 69 

  21% 14% 15% 25% 22% 

Naturwissenschaften 49 38 29 34  8 

 28% 22% 17% 20%  5% 

Sozialwissenschaften 23 15 16 31 11 

 23% 15% 16% 31% 11% 

Lebenswissenschaften  6  5  6  9  3 

  19% 16% 19% 28%  9% 

20 bis 29 Jahre 38 21 19 22 10 

  31% 17% 16% 18%  8% 

30 bis 39 Jahre 61 39 34 60 28 

  26% 17% 15% 26% 12% 
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40 bis 49 Jahre 19 27 22 39 35 

  12% 18% 14% 25% 23% 

50 Jahre und älter 35 24 32 41 26 

  21% 15% 20% 25% 16% 

DoktorandIn oder wissMa 67 38 31 46 11 

  33% 19% 15% 22%  5% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 38 39 28 41 37 

  19% 20% 14% 21% 19% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  6  5  9 17  8 

  13% 10% 19% 35% 17% 

ProfessorIn 32 22 30 46 41 

  18% 12% 17% 26% 23% 

ProfessorIn im Ruhestand  6  4  4  5  1 

  30% 20% 20% 25%  5% 

An dieser Stelle ist Platz für Ihre Anmerkungen oder Ergänzungen: 

Wie würden Sie Ihr Leseverhalten bezüglich der Mailinglistbeiträge be-

schreiben? 

Trifft Trifft voll  

überhaupt und 
nicht zu. ganz zu. 

Ich lese so viele Beiträge wie möglich.      

  183 182 143 76 53 

  27% 27% 21% 11%  8% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 97 83 65 26 26 

  31% 27% 21%  8%  8% 

Naturwissenschaften 47 41 38 24 14 

 27% 24% 22% 14%  8% 

Sozialwissenschaften 21 29 23 12 11

 21% 29% 23% 12% 11% 

Lebenswissenschaften  9 11  3  8  0 

  28% 34%  9% 25%  0% 
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20 bis 29 Jahre 21 33 28 22 13 

  18% 28% 23% 18% 11% 

30 bis 39 Jahre 56 66 49 31 19 

  24% 28% 21% 13%  8% 

40 bis 49 Jahre 46 46 33 10 10 

  30% 30% 22%  7%  7% 

50 Jahre und älter 58 37 33 13 10 

  35% 23% 20%  8%  6% 

DoktorandIn oder wissMa 38 61 41 35 21 

  19% 30% 20% 17% 10% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 47 57 46 17 16 

  24% 29% 23%  9%  8% 

Habilitiert/PrivatdozentIn 20 14  5  3  4 

  42% 29% 10%  6%  8% 

ProfessorIn 67 39 40 15  9 

  37% 22% 22%  8%  5% 

ProfessorIn im Ruhestand  2  6  7  1  1 

  10% 30% 35%  5%  5% 

Ich lese nur Beiträge, die mich – der       

Betreff-Zeile zufolge – thematisch interessieren. 32 47 84 245 250 

   5%  7% 12% 36% 37% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 11 20 33 111 135 

   4%  6% 11% 35% 43% 

Naturwissenschaften  9 13 27 68 49 

  5%  8% 16% 40% 28% 

Sozialwissenschaften 11  9 11 33 34 

 11%  9% 11% 33% 34% 

Lebenswissenschaften  1  3  6 11 10 

   3%  9% 19% 34% 31% 

20 bis 29 Jahre  6 13 16 37 44 

   5% 11% 13% 31% 37% 

 



76 Anhang 

 

 

30 bis 39 Jahre 16 14 29 86 81 

   7%  6% 12% 37% 35% 

40 bis 49 Jahre  7  8 22 56 58 

   5%  5% 14% 37% 38% 

50 Jahre und älter  2 12 17 66 65 

   1%  7% 10% 40% 40% 

DoktorandIn oder wissMa 12 19 28 75 64 

   6%  9% 14% 37% 31% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 13 11 17 65 84 

   7%  6%  9% 33% 43% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  2  3  8 17 18 

   4%  6% 17% 35% 38% 

ProfessorIn  5 10 21 72 69 

   3%  6% 12% 40% 38% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  5  7  8 

   0%  0% 25% 35% 40% 

Ich lese meist nur die Beiträge von        

bestimmten Personen.  339 109 113 63 11 

  50% 16% 17%  9%  2% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 176 48 40 28  5 

  56% 15% 13%  9%  2% 

Naturwissenschaften 77 33 37 12  5 

 45% 19% 22%  7%  3% 

Sozialwissenschaften 52 15 18 11  0 

 52% 15% 18% 11%  0% 

Lebenswissenschaften 15  3  6  6  0 

  47%  9% 19% 19%  0% 

20 bis 29 Jahre 62 19 22 11  3 

  52% 16% 18%  9%  3% 

30 bis 39 Jahre 127 36 32 19  8 

  54% 15% 14%  8%  3% 
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40 bis 49 Jahre 80 26 28 12  0 

  53% 17% 18%  8%  0% 

50 Jahre und älter 67 28 31 21  0 

  41% 17% 19% 13%  0% 

DoktorandIn oder wissMa 109 35 29 19  4 

  53% 17% 14%  9%  2% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 103 30 29 16  5 

  53% 15% 15%  8%  3% 

 

Habilitiert/PrivatdozentIn 25 10  8  2  1 

  52% 21% 17%  4%  2% 

ProfessorIn 84 26 36 22  0 

  47% 14% 20% 12%  0% 

ProfessorIn im Ruhestand  6  5  6  1  0 

  30% 25% 30%  5%  0% 

Hat sich für Sie schon einmal aus einer Mailinglist-Diskussion ein neuer 

Impuls für Ihre wissenschaftliche Tätigkeit ergeben? 

  Ja        267 41% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   136 44% 

 Naturwissenschaften    56 34% 

 Sozialwissenschaften    41 42% 

 Lebenswissenschaften    11 37% 

 20 bis 29 Jahre      44 38% 

 30 bis 39 Jahre     88 39% 

 40 bis 49 Jahre     71 48% 

 50 Jahre und älter    63 40% 

 DoktorandIn oder wissMa     76 39% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  84 44% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   19 40% 
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 ProfessorIn     70 41% 

 ProfessorIn im Ruhestand    9 45% 

 Nein       383 59% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   170 56% 

 Naturwissenschaften    111 66% 

 Sozialwissenschaften    57 58% 

 Lebenswissenschaften    19 63% 

 20 bis 29 Jahre      72 62% 

 30 bis 39 Jahre     137 61% 

 40 bis 49 Jahre     76 52% 

 50 Jahre und älter    96 60% 

 DoktorandIn oder wissMa     118 61% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  108 56% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   29 60% 

 ProfessorIn     102 59% 

 ProfessorIn im Ruhestand   11 55% 

Die folgende Frage sahen nur die, die angegeben haben, dass Publizieren zu 

ihrem Tätigkeitsbereich gehört: 

Ein Kollege weist Sie darauf hin, dass jemand in einer Mailinglist eine 

substanzielle Kritik an einer Ihrer Publikationen geäußert hat. Würden Sie 

darauf reagieren? (Wenn Sie an dieser Stelle nicht sicher sind, geben Sie 

bitte Ihre Tendenz an.) 

  Ja, ich würde mit einem Antwortbeitrag reagieren. 706 74% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   260 66% 

 Naturwissenschaften    239 81% 

 Sozialwissenschaften    86 75% 

 Lebenswissenschaften    52 83% 
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 20 bis 29 Jahre      152 83% 

 30 bis 39 Jahre     233 78% 

 40 bis 49 Jahre     146 70% 

 50 Jahre und älter    173 70% 

 DoktorandIn oder wissMa     235 80% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  189 74% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   51 73% 

 ProfessorIn     175 69% 

 ProfessorIn im Ruhestand   31 82% 

  Ich würde nicht reagieren.    243 26% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   136 34% 

 Naturwissenschaften    56 19% 

 Sozialwissenschaften    28 25% 

 Lebenswissenschaften    11 17% 

 20 bis 29 Jahre      32 17% 

 30 bis 39 Jahre     67 22%  

 40 bis 49 Jahre     63 30% 

 50 Jahre und älter    74 30% 

 DoktorandIn oder wissMa     60 20% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  68 26% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   19 27% 

 ProfessorIn     80 31% 

 ProfessorIn im Ruhestand    7 18% 
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Wir würden gerne mehr über die Gründe für Ihre Antwortwahl bei der 

vorigen Frage erfahren. Inwieweit treffen die folgenden Punkte auf Sie zu? 

Trifft Trifft voll  
überhaupt und 

nicht zu. ganz zu. 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die in der vorigen Frage ange-

geben haben, dass sie sich nicht zu Wort melden würden: 

Ich würde die Diskussion zwar verfolgen,       

mich selbst aber nicht zu Wort melden. 17 22 57 80 41 

   7%  9% 23% 33% 17% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  5 10 32 46 30 

   4%  7% 24% 34% 22% 

Naturwissenschaften  7  4 16 15  7 

 13%  7% 29% 27% 13% 

Sozialwissenschaften  1  3  5 13  4 

  4% 11% 18% 46% 14% 

Lebenswissenschaften  4  3  1  1  0 

  36% 27%  9%  9%  0% 

20 bis 29 Jahre  6  6  8 12  4 

   2%  2% 25% 38% 13% 

30 bis 39 Jahre  5  7 17 26 10 

   7% 10% 25% 39% 15% 

40 bis 49 Jahre  5  9 16 19  9 

   8% 14% 25% 30% 14% 

50 Jahre und älter  5  3 15 22 18 

   7%  4% 20% 30% 24% 

DoktorandIn oder wissMa  3  5 16 23  8 

   5%  8% 27% 38% 13% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  4  5 16 26 11 

   6%  7% 24% 38% 16% 
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Habilitiert/PrivatdozentIn  2  3  3  6  2 

  11% 16% 16% 32% 11% 

ProfessorIn  5  7 20 21 18 

   6%  9% 25% 26% 23% 

ProfessorIn im Ruhestand  2  0  2  1  1 

  29%  0% 29% 14% 14% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die in der vorigen Frage angege-

ben haben, dass sie sich nicht zu Wort melden würden: 

Ich habe bisher keine Mailinglists genutzt       

und fände es merkwürdig, dort bei Kritik  110 90 80 67 81 

plötzlich aktiv zu werden. 24% 20% 17% 15% 18% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 56 29 32 29 31 

  29% 15% 16% 15% 16% 

Naturwissenschaften 30 41 28 20 32 

 19% 26% 18% 13% 20% 

Sozialwissenschaften  7  5  8  8  9 

 17% 12% 20% 20% 22% 

Lebenswissenschaften  8  7  6  5  6 

  24% 21% 18% 15% 18% 

20 bis 29 Jahre 20 28 20 11 15 

  20% 29% 20% 11% 15% 

30 bis 39 Jahre 35 22 29 18 22 

  27% 17% 22% 14% 17% 

40 bis 49 Jahre 28 19 17 13 16 

  28% 19% 17% 13% 16% 

50 Jahre und älter 27 21 13 21 28 

  22% 17% 11% 17% 23% 

DoktorandIn oder wissMa 37 35 30 20 22 

  24% 23% 20% 13% 14% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 26 21 20 18 22 

  23% 18% 18% 16% 19% 
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Habilitiert/PrivatdozentIn 11  8  6  3  6 

  31% 23% 17%  9% 17% 

ProfessorIn 31 21 20 22 21 

  25% 17% 16% 17% 17% 

ProfessorIn im Ruhestand  3  2  3  3  5 

  17% 11% 17% 17% 28% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die in der vorigen Frage angege-

ben haben, dass sie sich nicht zu Wort melden würden: 

Ich befürchte, dass es zu heftigen       

Auseinandersetzungen kommen könnte,  47 38 45 53 25 

die letztlich zu nichts führen. 19% 16% 19% 22% 10% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 24 23 29 27 11 

  18% 17% 21% 20%  8% 

Naturwissenschaften  7 10 10 13  9 

 13% 18% 18% 23% 16% 

Sozialwissenschaften 12  1  4  8  1 

 43%  4% 14%  29%  4% 

Lebenswissenschaften  2  1  1  2  3 

  18%  9%  9% 18% 27% 

20 bis 29 Jahre  2  5  7 11  5 

   6% 16% 22% 34% 16% 

30 bis 39 Jahre 18 10 13 14  7 

  27% 15% 19% 21% 10% 

40 bis 49 Jahre 12 11 15 12  7 

  19% 17% 24% 19% 11% 

50 Jahre und älter 14 11 10 16  6 

  19% 15% 14% 22%  8% 

DoktorandIn oder wissMa  8  8 12 18  9 

  13% 13% 20% 30% 15% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 17 12 10 14  5 

  25% 18% 15% 21%  7% 
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Habilitiert/PrivatdozentIn  6  3  4  2  2 

  32% 16% 21% 11% 11% 

ProfessorIn 14 12 16 17  8 

  18% 15% 20% 21% 10% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  2  1  0  1 

   0% 29% 14%  0% 14% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die in der vorigen Frage angege-

ben haben, dass sie sich zu Wort melden würden: 

Ich finde, es ist eine sehr gute Möglichkeit,       

um meine Position als AutorIn zu verteidigen. 33 73 163 254 158 

   5% 10% 23% 36% 22% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 10 26 64 87 65 

   4% 10% 25% 33% 25% 

Naturwissenschaften 16 24 55 87 51 

  7% 10% 23% 36% 21% 

Sozialwissenschaften  3  8 19 41 14 

  3%  9% 22% 48% 16% 

Lebenswissenschaften  2  3 13 15 13 

   4%  6% 25% 29% 25% 

20 bis 29 Jahre  4 10 39 60 37 

   3%  7% 26% 39% 24% 

30 bis 39 Jahre 13 25 52 84 51 

   6% 11% 22% 36% 22% 

40 bis 49 Jahre  7 21 29 49 35 

   5% 14% 20% 34% 24% 

50 Jahre und älter  9 17 42 60 35 

   5% 10% 24% 35% 20% 

DoktorandIn oder wissMa  7 25 54 94 50 

   3% 11% 23% 40% 21% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 10 17 46 67 44 

   5%  9% 24% 35% 23% 
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Habilitiert/PrivatdozentIn  2  6  7 15 18 

   4% 12% 14% 29% 35% 

ProfessorIn 11 21 41 61 34 

   6% 12% 23% 35% 19% 

ProfessorIn im Ruhestand  2  1 10 10  4 

   6%  3% 32% 32% 13% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die in der vorigen Frage ange-

geben haben, dass sie sich zu Wort melden würden: 

Ich finde solche Diskussionen sehr       

gewinnbringend, da sie nützliche Impulse  26 93 184 225 156 

für meine Arbeit liefern.  4% 13% 26% 32% 22% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  7 35 67 80 64 

   3% 13% 26% 31% 25% 

Naturwissenschaften 12 34 64 80 44 

  5% 14% 27% 33% 18% 

Sozialwissenschaften  1  7 25 28 23 

  1%  8% 29% 33% 27% 

Lebenswissenschaften  3  5 15 14  9 

   6% 10% 29%  27% 17% 

20 bis 29 Jahre  6 13 40 46 46 

   4%  9% 26% 30% 30% 

30 bis 39 Jahre  7 32 59 84 44 

   3% 14% 25% 36% 19% 

40 bis 49 Jahre 10 18 33 51 29 

   7% 12% 23% 35% 20% 

50 Jahre und älter  3 30 51 43 37 

   2% 17% 29% 25% 21% 

DoktorandIn oder wissMa  7 23 66 75 60 

   3% 10% 28% 32% 26% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  4 28 47 72 34 

   2% 15% 25% 38% 18% 
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Habilitiert/PrivatdozentIn  1  6 11 17 13 

   2% 12% 22% 33% 25% 

ProfessorIn 12 33 41 50 32 

   7% 19% 23% 29% 18% 

ProfessorIn im Ruhestand  1  2  8  8  8 

   3%  6% 26% 26% 26% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die in der vorigen Frage angege-

ben haben, dass sie sich nicht zu Wort melden würden: 

Ich befürchte, dass meine Reputation       

als AutorIn darunter leiden könnte. 66 48 48 30 15 

 27% 20% 20% 12%  6% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 37 24 23 17 13 

  27% 18% 17% 13% 10% 

Naturwissenschaften 12 14 13  7  1 

 21% 25% 23% 13%  2% 

Sozialwissenschaften 11  5  6  4  0 

 39% 18% 21% 14%  0% 

Lebenswissenschaften  2  4  4  0  0 

  18% 36% 36%  0%  0% 

20 bis 29 Jahre  2  7  9  8  3 

   6% 22% 28% 25%  9% 

30 bis 39 Jahre 18 15 16  8  5 

  27% 22% 24% 12%  7% 

40 bis 49 Jahre 21 13 12  8  3 

  33% 21% 19% 13%  5% 

50 Jahre und älter 24 12 11  6  4 

  32% 16% 15%  8%  5% 

DoktorandIn oder wissMa   8 13 15 13  6 

 13% 22% 25% 22% 10% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.) 18 13 12  9  4 

  26% 19% 18% 13%  6% 
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Habilitiert/PrivatdozentIn  8  7  2  0  0 

 42% 37% 11%  0%  0% 

ProfessorIn 28 11 16  7  5 

  35% 14% 20%  9%  6% 

ProfessorIn im Ruhestand  2  2  1  0  0 

  29% 29% 14%  0%  0% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die in der vorigen Frage ange-

geben haben, dass sie sich nicht zu Wort melden würden: 

Wenn ich dort reagieren würde, müsste       

ich auf jede Rezension 24 23 31 70 67 

zu meinen Beiträgen antworten. 10%  9% 13% 29% 28% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 19 15 24 33 42 

  14% 11% 10% 24% 31% 

Naturwissenschaften  1  3 12 18 15 

  2%  5% 21% 32% 27% 

Sozialwissenschaften  3  2  1 12  6 

 11%  7%  4% 43% 21% 

Lebenswissenschaften  0  2  3  2  2 

   0% 18% 27% 18% 18% 

20 bis 29 Jahre  3  0  4 16  6 

   9%  0% 13% 50% 19% 

30 bis 39 Jahre  5  9 11 16 21 

   7% 13% 16% 24% 31% 

40 bis 49 Jahre  9 10  8 15 16 

  14% 16% 13% 24% 25% 

50 Jahre und älter  7  4  7 23 23 

   9%  5%  9% 31% 31% 

DoktorandIn oder wissMa  7  4  9 21 14 

  12%  7% 15% 35% 23% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  5  9 10 17 18 

   7% 13% 15% 25% 26% 
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Habilitiert/PrivatdozentIn  4  2  2  6  3 

  21% 11% 11% 32% 16% 

ProfessorIn  7  7  7 23 27 

   9%  9%  9% 29% 34% 

ProfessorIn im Ruhestand  1  0  2  1  1 

  14%  0% 29% 14% 14% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die in der vorigen Frage ange-

geben haben, dass sie sich nicht zu Wort melden würden: 

Ich finde, dass man als AutorIn generell       

nicht auf Rezensionen reagieren 31 33 53 47 56 

sollte, egal wo sie erscheinen. 13% 14% 22% 19% 23% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 14 13 27 33 38 

  10% 10% 20% 24% 28% 

Naturwissenschaften  9 10 17  7  7 

 16% 18% 30% 13% 13% 

Sozialwissenschaften  4  6  3  6  6 

 14% 21% 11% 21% 21% 

Lebenswissenschaften  2  3  3  0  2 

  18% 27% 27%  0% 18% 

20 bis 29 Jahre  6  8  8  3  4 

  19% 25% 25%  9% 13% 

30 bis 39 Jahre  8 12 21 11 11 

  12% 18% 31% 16% 16% 

40 bis 49 Jahre 11  7  9 16 17 

  17% 11% 14% 25% 27% 

50 Jahre und älter  4  6 15 16 24 

   5%  8% 20% 22% 32% 

DoktorandIn oder wissMa 10 11 15  9  9 

  17% 18% 25% 15% 15% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  9 13 14 11 15 

  13% 19% 21% 16% 22% 
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Habilitiert/PrivatdozentIn  5  1  4  4  3 

  26%  5% 21% 21% 16% 

ProfessorIn  5  6 18 19 24 

   6%  8% 23% 24% 30% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  2  2  3 

   0%  0% 29% 29% 43% 

An dieser Stelle ist Platz für Ihre Anmerkungen oder Ergänzungen: 

Die folgende Frage sahen nur die, die oben angegeben haben, dass Publi-

zieren nicht zu ihrem Tätigkeitsbereich gehört: 

Ein Kollege weist Sie darauf hin, dass in einer Mailinglist eine kontroverse 

Diskussion geführt wird zu einem Thema, das für Ihre wissenschaftliche 

Arbeit grundlegend ist. Würden Sie darauf reagieren? 

Trifft Trifft voll  

überhaupt und 
nicht zu. ganz zu. 

Ich würde die Diskussion in der Mailinglist      

mit Interesse lesen.  4  3  7 29 52 

   4%  3%  7% 28% 50% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  0  0  4 11 20 

   0%  0% 11% 30% 54% 

Naturwissenschaften  3  3  2  6 12 

 10% 10%  7% 20% 40% 

Sozialwissenschaften  0  0  0  9 12 

  0%  0%  0% 41% 55% 

Lebenswissenschaften  0  0  0  1  2 

   0%  0%  0% 33% 67% 

20 bis 29 Jahre  2  1  0  9 26 

   5%  2%  0% 22% 63% 

30 bis 39 Jahre  2  1  1  6 17 

   7%  4%  4% 21% 61% 
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40 bis 49 Jahre  0  0  4  9  5 

   0%  0% 22% 50% 28% 

50 Jahre und älter  0  1  2  4  4 

   0%  8% 17% 33% 33% 

DoktorandIn oder wissMa  2  1  5 18 39 

   3%  1%  7% 26% 56% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  2  1  2  8  6 

  10%  5% 10% 40% 30% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

ProfessorIn  0  1  0  0  0 

   0% 100%  0%  0%  0% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  0  0  1 

   0%  0%  0%  0% 100% 

Ich würde mich gegebenenfalls mit einem      

Beitrag an der Kontroverse beteiligen.  9 15 28 30 12 

   9% 14% 27% 29% 12% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  3  4 10 13  5 

   8% 11% 27% 35% 14% 

Naturwissenschaften  4  5  8  7  2 

 13% 17% 27% 23%  7% 

Sozialwissenschaften  0  4  5  8  3 

  0% 18% 23% 36% 14% 

Lebenswissenschaften  0  1  1  1  0 

   0% 33% 33% 33%  0% 

20 bis 29 Jahre  2  5 12 12  7 

  5% 12% 29% 29% 17% 

30 bis 39 Jahre  1  5  6 11  4 

   4% 18% 21% 39% 14% 

40 bis 49 Jahre  4  5  5  4  0 

  22% 28% 28% 22%  0% 
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50 Jahre und älter  2  0  5  2  1 

  17%  0% 42% 17%  8% 

DoktorandIn oder wissMa  2 11 20 20 12 

   3% 16% 29% 29% 17% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  4  3  4  7  0 

  20% 15% 20% 35%  0% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

ProfessorIn  0  1  0  0  0 

   0% 100%  0%  0%  0% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  1  0  0 

   0%  0% 100%  0%  0% 

Die folgende Antwortoption sahen nur die, die in den bisherigen Fragen an-

gegeben haben, dass sie keine Mailinglists nutzen: 

Ich habe bisher keine Mailinglists ge-       

nutzt und fände es merkwürdig, dort  0  1  0  0  0 

plötzlich aktiv zu werden.  0% 50%  0%  0%  0% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  0  1  0  0  0 

   0% 100%  0%  0%  0% 

Naturwissenschaften  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

Sozialwissenschaften  0  0  0  0  0 

  0%  0%  0%  0%  0% 

Lebenswissenschaften  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

20 bis 29 Jahre  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

30 bis 39 Jahre  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

40 bis 49 Jahre  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 
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50 Jahre und älter  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

DoktorandIn oder wissMa  0  1  0  0  0 

   0% 50%  0%  0%  0% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

ProfessorIn  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

Ich bin der Auffassung, dass solche      

Auseinandersetzungen in Mailinglists 33 26 19 12  0 

zu nichts führen. 32% 25% 18% 12%  0% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften 15  7  7  4  0 

  41% 19% 19% 11%  0% 

Naturwissenschaften  6  8  6  5  0 

 20% 27% 20% 17%  0% 

Sozialwissenschaften  8  8  4  0  0 

 36% 36% 18%  0%  0% 

Lebenswissenschaften  0  2  1  0  0 

   0% 67% 33%  0%  0% 

20 bis 29 Jahre 17 12  6  3  0 

  41% 29% 15%  7%  0% 

30 bis 39 Jahre  8 10  5  3  0 

  29% 36% 18% 11%  0% 

40 bis 49 Jahre  4  3  6  5  0 

  22% 17% 33% 28%  0% 

50 Jahre und älter  3  1  2  1  0 

  25%  8% 17%  8%  0% 
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DoktorandIn oder wissMa 27 17 12  8  0 

  39% 24% 17% 11%  0% 

PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  3  5  5  3  0 

  15% 25% 25% 15%  0% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

ProfessorIn  0  1  0  0  0 

   0% 100%  0%  0%  0% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

Ich finde solche Mailinglist-Diskussionen      

sehr gewinnbringend, da sie nützliche   7 17 35 20  9 

Impulse für meine Arbeit liefern.  7% 16% 34% 19%  9% 

Geistes- u. Kulturwissenschaften  3  3 16  6  4 

   8%  8% 43% 16% 11% 

Naturwissenschaften  2  7 10  5  1 

  7% 23% 33% 17%  3% 

Sozialwissenschaften  1  2  6  8  2 

  5%  9% 27% 36%  9% 

Lebenswissenschaften  0  2  1  0  0 

  0% 67% 33%  0%  0% 

20 bis 29 Jahre  2  6 15  9  5 

  5% 15% 37% 22% 12% 

30 bis 39 Jahre  3  3  9  7  2 

  11% 11% 32% 25%  7% 

40 bis 49 Jahre  2  4  7  4  1 

  11% 22% 39% 22%  6% 

50 Jahre und älter  0  4  3  0  1 

   0% 33% 25%  0%  8% 

DoktorandIn oder wissMa  4  8 26 16  8 

   6% 11% 37% 23% 11% 
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PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  3  5  6  2  0 

  15% 25% 30% 10%  0% 

Habilitiert/PrivatdozentIn  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

ProfessorIn  0  1  0  0  0 

   0% 100%  0%  0%  0% 

ProfessorIn im Ruhestand  0  0  0  0  0 

   0%  0%  0%  0%  0% 

An dieser Stelle ist Platz für Ihre Anmerkungen oder Ergänzungen: 

Nutzen Sie zur wissenschaftlichen Praxis digitale Kommunikationswege, 

von denen im Fragebogen bisher nicht die Rede war? 

 

Was wären Ihrer Meinung nach Innovationen, die bis jetzt durch die digi-

talen Medien nicht realisiert sind? 

Wie alt sind Sie? 

  20 bis 29      225 22% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   56 13% 

 Naturwissenschaften    99 31% 

 Sozialwissenschaften    41 31% 

 Lebenswissenschaften     5  8% 

 DoktorandIn oder wissMa   211 58% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  10  4% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    0  0% 

 ProfessorIn      1 <1% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 
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  30 bis 39      328 32% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   126 30% 

 Naturwissenschaften    102 32% 

 Sozialwissenschaften    52 39% 

 Lebenswissenschaften    18 27% 

 DoktorandIn oder wissMa   131 36% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  158 58% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn    9 13% 

 ProfessorIn     18  7% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

  40 bis 49      227 22% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   114 27% 

 Naturwissenschaften    60 19% 

 Sozialwissenschaften    17 13% 

 Lebenswissenschaften    20 30% 

 DoktorandIn oder wissMa   13  4% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  71 26% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   38 54% 

 ProfessorIn     90 35% 

 ProfessorIn im Ruhestand    0  0% 

  50 und älter      259 25% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   131 31% 

 Naturwissenschaften    61 19% 

 Sozialwissenschaften    24 18% 

 Lebenswissenschaften    23 35% 

 DoktorandIn oder wissMa    6  2% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  34 12% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   23 33% 
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 ProfessorIn     145 57% 

 ProfessorIn im Ruhestand   39 100% 

Was ist Ihr Geschlecht? 

  Weiblich       425 41% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   203 48% 

 Naturwissenschaften    111 35% 

 Sozialwissenschaften    66 49% 

 Lebenswissenschaften    20 30% 

 20 bis 29 Jahre     136 62% 

 30 bis 39 Jahre     135 42% 

 40 bis 49 Jahre     88 39% 

 50 Jahre und älter    64 25% 

 DoktorandIn oder wissMa   197 55% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  120 44% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   19 27% 

 ProfessorIn     73 29% 

 ProfessorIn im Ruhestand    2  5% 

  Männlich      601 59% 

 Geistes- u. Kulturwissenschaften   220 52% 

 Naturwissenschaften    205 65% 

 Sozialwissenschaften    68 51% 

 Lebenswissenschaften    46 70% 

 20 bis 29 Jahre     85 38% 

 30 bis 39 Jahre     189 58% 

 40 bis 49 Jahre     137 61% 

  50 Jahre und älter    190 75% 



96 Anhang 

 

 

 DoktorandIn oder wissMa   158 45% 

 PostdoktorandIn oder wissMa (prom.)  150 56% 

 Habilitiert/PrivatdozentIn   51 73% 

 ProfessorIn     179 71% 

 ProfessorIn im Ruhestand   35 95% 
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